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Népszövetség
Ma, szeptember elsején újra megnyílik 

a Népszövetség ezévi őszi ülésszaka. Ele­
gáns urak, hírneves államférfiak gyűlnek 
össze a genfi zöldasztal körül, hogy nemes 
szóvirágokban nyilatkozzanak meg ismét 
a világbékéről, a vámunióról s ami még 
ennél is aktuálisabb: a leszerelésről.

Nem először történik igy. Amióta a 
Népszövetséget életre hívták, rengeteg be­
széd, bölcsesség és frázis hangzott el ezek 
ről az égető problémákról, melyek hú­
súnkba vágnak, életünk apró körülmé­

nyeit döntik el. ha hullámaik hozzánk is 
elérnek.

A baj csak az, hogy a sok szóból, böl- 
cseségből és frázisból a valóságban sem­
mi- vagy csak édeskevés tudott realitássá 
szépülni. Mintha a népszövetségi nagv 
és lelkes szavak Talleyrand hírhedt mon­
dását igyekeznének igazolni, mely szerint 
a beszéd csak arra való, hogy tényleges 
gondolatainkat és szándékainkat elrejtsük 
velük.

Érthető tehát, ha a Népszövetség ülés­
szakai felé irányuló tekintet bágyadtan 
siklik el a nyilvánosságra hozott prog­
rampontokról, melyek rendszerint sokat 
"gémek és — semmit sem adnak. Legfel- 
ebb negativ szenzációk azok, amikkel a 

népszövetségi sajtóirodák a közönséges 
halandók érdeklődését némileg felvilla­
nyozhatják. Ilyen ..szenzációs“ bejelentés 
például az is, hogy a Népszövetség vezér­
kara, nagyon is átlátszó UrvryeH h ír rr 

. d 3;-e.elési konferencia usz- 
izehivásának időpontját szeretné kitolni 
I ködös bizonytalanságban.

Mintha, ezt a .kitolást, ezt a halasztást 
ezt a politikai sibolást már nagyon is jól 
ismemők! Ez az a taktika, amivel a né­
pek gyülekezetében a „népek“ ügyeit in- 
ézni szokták. Emlékezzünk csak az op- 
ánsperre, a kisebbségi panaszok elteme- 

cs akkor elképzelhetjük, hogy mi 
arhat a leszerelés ügyére is, ha az a 
Népszövetség égisze alatt várja be, hogy 
- újra elhalasszák.

É-; közben? Közben — minden népszö- 
eNégi akarás és nemakarás ellenére — 
világválság mélyül, közeleg a legretten. 
óhb tél, amit a világháború óta Európa 
>te.t. vagy átélhetett. És ez az utóbbi 
íz egyetlen, amit a Népszövetség bölcsei- 
iek. bábáinak és papjainak, minden böl- 
sesegük, ékes szavuk és puffogó frázi­
st ellenére is — nem fog sikerülni el- 
ía'asztaniok.

A szociális elégedetlen­
ség juttatta mandátum­
hoz Zelea Codreanut

A piatra-neamfii pótválasztáson az antiszemita jelszavakkal 
operáló vasgárda elhódította a mandátumot a politikai pártok 
elöl. Ma megnyílnak az összes iskoláit, az üfovi törvényszék 

elfogadta a BerkovHx-bank kény szeregyezségi kérését

Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A Manoi- 
lescu bankkormányzóvá való kinevezé­
se folytán megüresedett piatra-neamt 
megyei képviselői mandátumra vasár­
nap ejtették meg a választást, amely­
nek kimenetele a politikai élet meglepe­
tésszer ü eseménye lett. Képviselővé 
ugyanis 1.176 szavazattal Zelea Cod­
reanut, a Vasgárda vezérét választot­
ták meg, a mandátumért harcoló nem- 
zeti-parasztpárti, liberális és gheorghis- 
:a jelöltekkel szemben. Valószínű, hogy 
a választás eredményének semmilyen 
cözvetlen kihatása nem lesz a közeljö­
vő politikai eseményeire. De a szélsősé­
ges Zelea Codreanu győzelme a politi­
kai pártok fők Lt. ok* •pi esemt nv. ar1' /-’r 

I a legfelsőbb köröket is komolyan fog- 
I lalkoztatja.
• Ki segítette Codreanut?
I Egyes verziók szerint Zelea-Codrea- 
j nu megválasztását a kormány támoga- 
í tása tette lehetővé. Hivatalosan a kor- 
! mány a liberális párt jelöltjét támogat­
ta, az általános választásokon kötött 
kai teli alapján. Természetesen nincs 
kizárva az sem, hogy titokban Zelea- 

j Codreanu mellett buzgolkodtak a kor­
mány^ ágensei, hogy e választás ered­
ményével indokolhassák meg az esetleg 
foganatosítandó kivételes intézkedése­
ket. Zelea-Codreanut támogatta propa-

lasztását. Az Adeverul szerint a piatra- 
neainti eredmény az összes politikai pár­
tok, de egyben a kormány vereségét is je­
lentik. A lap reméli, hogy a Vasgárda 
vezérének megválasztása nem fog politi­
kai következményekkel járni. Jobbnak lát­
szik — Írja az Adeverul —, ha Zelea Cod­
reanu szint fog vallani a parlamentben, 
ahelyett,, hogy ki nem elégített ambícióit 
földalatti agitóciókban élné ki.

A Viitorul szerint Codreanu annak kö­
szönheti győzelmét, hogy propagandaut- 
ján a gazdasági válság okozóiul a zsidó­
kat állította a nép elé. A parasztság kö­
rében az antiszemita agitáció a mai sú­
lyos időkben termékeny talajra talált.
t Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. (Az 

kJ'a-et tudósítójától). A Neamul Eomá- 
á-efev értesülése szeri ni az őszi hónapok vá 

: -t!a.n eseményeket fognák hozni a bel- 
I politikai életben. Októberben és novem- 
I herben tartják meg a különböző politikai 
! pártok szokásos évi kongresszusukat. Ami 
I a. nemzeti parasztpártot illeti, nincs ki- 
I zarva> h°gy a vezérséget egy direkterium. 
i *3 .fogják bízni, amelynek tagjai Maniu,
‘ Vaida és Mihalache lesznek. A néppárt 
I kongresszusán fel fog merülni a nemzeti 
j Parasztpárttal való fúzió kérdése. Ennek 
{ a fúziónak az averescanusok körében igen 
í s°k híve van s egyes verziók szerint a 
i nemzeti parasztpárt sem idegenkedik et- 
! tői a gondolattól.

íj

■elea Codreanu
■*' diákantiszemitizmus tobzódó napjai- 

sn bakkant fel az ismeretlenség homá- 
uj- Hitlernek ez az ifjú romániai 
!3sa’. aki most sem sokkal több. mint 
ínnmcéves. Nemzeti ruhában, lobogó 
"Pte hajjal és lobogó fanatizmussal állt 
jemaeróg frázisoktól elhódított ifjúság 
ere;. Elszánt volt és törhetetlen. A jasi
V órpre.fektusnak, aki erős kézzel pró- 
. a a diákzavargásokat megakadályozni,

nélkül golyót röpített a fejébe.
V bíróság felmentette és már akkor 
T karriert jósoltak neki.
ázota kétszer állott bíróság előtt. ÄI- 

lenes izgatással, az államrend elleni 
zeesküvéssel vádolták meg legutóbb, 
olvasták. ho<ív municióraktárakat léte- 

;8 * ás ,.Stahlhelm“-je, a Vasgárda ré- 
■> magához akarta ragadni a hatalmat, 

mbh két felmentő Ítélet fonta feje 
a sértetlenség glóriáját.

I - képviselőnek választották meg. 
93 Codreanu beviszi a parlamentbe fék 
en nacionalizmusát és antiszemitizmu- 

_ • a nártok és a jelenlegi kormányzási 
F ebeni mértéktelen gyűlöletét.
^rtesek azzal vigasztalódnak, hogy 
J’oarm megválasztása csak a kormány 

síével volt lehetséges. Ft a verzió 
látszik lehetetlennek. M=zen a cu- 

ak segítettek a propaga^ 'van Cod- 
^unak és a cuzistáktól a kormányig 
' ‘gazán csak egy lépés van. Vagy ta- 

?ne:g annyi sem

r S'SPdajaban a megyei cuzista szervezet 
ls; A vasgárdisták és a cuzisták egész 

i választási propagandájukat csaknem ki 
I antiszemita szólamokra épitet-
• a zsidókat téve felelőssé a mai

! helyzetért. A nemzeti-parasztpárt je- 
iohjet, Gica Mäcärescut titokban támo- 
gacta a helyi avereszkánus szervezet is. 
-Vacarescu ennek ellenére is csak 6120 
szavazotot kapott, mig a liberális je- 
lohre 7214, a gheorghista jelöltre pe­
dig 3448 szavazat esett. A dolgozók 
biok ja 255, a Vlad Tepes liga 25 sza­
vazatot kapott.

A hálás antiszemita propaganda
A bukaresti sajtó természetesen élén­

ken kommentálja Zelea Codreanu megvá-

. Bucuresti-Bukarest, augusztus 31 A 
i közoktatásügyig miniszter újból figyeimez- 
! az iskolákat, hogy a tanítást min­

denütt szeptember 1-én meg keli hogy 
kezdjék és errevonatkozó rendeletének szí 
goru betartását követeli. Értesítette mi­
niszter a felekezeti és magániskolákat, 
?°^a Jövőben oktató személyzetüknek 
teltetlenul az előirt egyetemi végzettség­
gel kell birrddiV mii
•, Bu.curesti-Bukarest, augusztus 31. Az 
Ilfovi törvényszék ma délelőtt döntött a 
Berkovitz-bankhaz egyezségi kérése ügyé- 
ben es azt magáévá téve, szeptember 
-ie tűzte ki a hitelezők vagyonbizottsá- 

ganak megyatesztását és a kényszeregyez- 
seg fettete leinek végleges megállapítását. 
Azután a Cantacuzino fivéreknek ugyan- 
csak a bank ellen beadott csődkérvényét 
tárgyaltak, a döntést azonban a kényszer.
felfüggesztették5

Am ez a magyarázat nem vigasztal és 
nem nyugtat meg. Mert hiábavaló lett 
volna a közigazgatási hatóságok minden 
tamogatasa, ha Zelea Codreanu jelszavai 
nem találtak volna termékeny buia 
visszhangra a gazdasági nehézségektől, a 
nyomortol elkábult parasztság lelkében.

de már számtalanszor 
verifikált történelmi igazság teljesedett 
be a piatra-neamti pótválasztáson: az 
uralkodó osztályok mindig a zsidóságra 
igyekeznek áthárítani a felelősséget az 
adott nehézségekért és a zsidóságon ke­

resztül levezetni a népdüh felgyülemlett 
energiáit. A sűrűn zsidólakta Piatra- 
Neamt megye ebből a szempontból külö­
nösképpen hálás és megfelelő talaj volt 
a gyűlölettől habzó demagógia számára.

Zelea Codreanu közel tizenkétezer sza­
vazata komoly és aggasztó esemény. A 
szociális láz ijesztő szimptomája. És nem­
csak bennünket, zsidókat érdekel, hanem 
elsősorban az egész államközösséget. Mert

Zelea Codreanu nemcsak az antiszemitiz- 
■ must képviseli, hanem egy bizonyos prosr- 

ls\ amelynek lényege: a pártok 
megsemmisitese es diktatúra. És a piatra- 
neamti parasztok nemcsak a zsidók, ha­
nem a politikai pártok és az egész jelen­
legi kormányzási rendszer ellen is sza­
vaztak akkor, midőn Zelea Codreanura 
adtak le voksaikat.
síin a kormány, a hatóságok semmi 

„szubverzív _et nem találtak Zelea Cod. 
reanu propagandájában. Az Isten nyil­
vánvalóén nem szereti a Jorga-kormányt 
es vaksággal verte meg. Mert egyébként 
latniok kellene a minisztereknek hogy a 
tűzze! játszanak akkor, midőn az extre- 
mista irányzatokkal kacérkodnak. A kom­
munisták és a Vasgárda között harcmo-
különbséga*ít^a tek*ntetóben nincs nagy

Ezt nemsokára látni fogja a kormánv is 
Csak ne legyen későn.

VILÁG TÜKRE
‘ ”

Parszik és zsiddk
Irta: Marton Ernő

Budapesti lapokban érdekes tudósí­
tásokat olvastunk a napokban egy Mr. 
Framji nevű úrról, aki a magyar fő­
városba érkezett, hogy megteremtse a 
Magyar Indiai Kereskedelmi Kamarát, 
amelynek az lesz a hivatása, hogy Ma­
gyarország és India között intenziveb­
bé tegye a kereskedelmi kapcsolatokat. 
A pesti lapok megírják Mr. Framjiról, 
hogy az ősrégi parszi törzs leszárma­
zottja, akik egykor Zarathustrát imád­
ták, nagy prófétájukat s azt vallják, 
hogy rokonuk a magyaroknak. Mr. 
Framji sok érdekeset mesélt el kiván­
csi újságíróknak a parszikról és már 
ezekből a felületes ujságriportokból is 
kiérződik, hogy itt egy rendkívül figye­
lemreméltó sorsú népről van szó. Ha 
azonban kissé közelebbről tanulmányoz 
zuk a kérdést, rájövünk, hogy bennün­
ket, zsidókat különösen közelről érde­
kelhet a parszi nép, mert a világ összes 
népei között talán az egyetlen, amely- 

I 11 €k történelmi útja és végzete szinte 
megszólalásig hasonlít a zsidóhoz.

A parszik tulajdonképpen nem má­
sok. mint az egykor világ birodalmat 
alkotó perzsák leszármazottjai. A tör­
ténelemből tudjuk, hogy a rendes idő- 

, számitás szerinti 641. évben a moha- 
j medán-arabok a Nehavend melletti iit- 
I kőzetben megsemmisítették a perzsa 
I haderőket, elfoglalták Perzsiát és el- 

üzték a trónról^ a Szasszanidák dinasz­
tiáját. A hódító mohamedánok a leigá- 
zott perzsákat választás elé állították,
^ agy áttérnek az izlam hitére, vagv ki­
vándorolnak az országból. A perzsák, 
fanatikusan ragaszkodtak Zoroaster 
hitéhez, inkább választották az utóbbit 
es óriási tömegekben vándoroltak ki 
Perzsiából. A mohamedánok a későbbi 
századok során az otthon maradt ó-hitü 
perzsákat^ a legembertelenebb módon 
kínozták és üldözték s a meg-megujuló 
lazadasokat borzalmas megtorlások kí­
séretében nyomták el. így feljegyzi a

! h°hy amikor Aga-Moha-
med-Khan hosszas ostrom után elfog­
lalta Ki rmant, a parszik utolsó felleg­
várát, 35 ezer parszi szempárt hoza­
tott maga _ele,^ ezüst tálcákra tálalva.
P,±P^Z:\ép??n ugy’ mint a zsidók, 
elvesztettek hazájukat és szétszóródtak
egesz Keleten. Főként Indiában és Ará­
biábán alkottak nagyobb telepeket. 
Szinte megdöbbentő az a hasonlatos- 
sag, amelyet a diaszpórában élő par­
szik életútja a zsidókéval mutat Mint 
elnyomott másnyelvü és más vallása

S6Í *mmdenütt csak óriási erS 
, szitesekacuu tudták biztosítani élet- 
ehetoseguket. A dolog természete sze-

hettek a« ° T1an1fogíalkozási ágakat üz- 
ettek, amellyel a gazdanép fiai nem
“ak- ok lettek tehát India és 

fiaidban az egész Kelet korcsmárosai 
^eskedm, es bankárjai. Nagy szorgaU 
műk es rátermettségük révén, minden
r mnSZei?í tS “Idöztetés ellenére is sike- 
iult nekik India egyes tartományaiban 
egeszen kiváló társadalmi pozícióra 
szert tenmok. Bombay körzetében pél­
dául az egesz kereskedelmi és ipari éle­
tet a parszik uralják. Ez az egyoldalú 
gazdasági elhelyezkedés természetesen 
kitermelte a parszik elleni féltékenysé- 
get es gyűlöletet, amely megnyilatkozá 
Z JS tejesen Z-
M? a tóJ,“7pat mt^«nmzmusSal.
la T? ' 1 mese spm hiányzik belő­
le. egészén a legutóbbi időkig gyakran
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voltak parszi-pogromok Indiában, mely 
alkalmakkor a parszi kereskedőket, 
bankárokat kirabolták és igen gyakran 
meggyilkoltá.

Európai utak útleírásában gyakran 
olvashatunk érdekes képet indiai és dei 
arábiai falvakról, ahol a falu egyetlen 
intelligens embere a kocsmáros, aki az 
európait ellátja és útba igazítja, aki 
azonban más hitet vall es mas nj e \ e 
beszél, mint a falu többi lakói. ~e ' ° 
kocsmárosok és krájzlerosok mind var- 
szik. Mintha csak egy keleturópai falu 
képe elevenednék meg az ő zsidó kocs-
márosával. _

Ám nemcsak a külső viszonyokban, 
de mentalitásukban és karakterükben 
is feltűnő hasonlatosságokat mutatnak 
a parszik a zsidókkal. Ménant. „Lés 
Parsis“ cimü tanulságos könyvében 
például leírja, hogy a parszik nem sze­
retik a mezőgazdasági munkát es fel­
tűnően vonakodnak a katonai szolgálat­
tól, jóllehet azelőtt, mikor még hazá­
jukban voltak, bátorságukról és vitéz­
ségükről voltak híresek s természetesen 
valamennyien födmüveléssel foglalkoz­
tak. íme az egyoldalii életmód ezeknel 
az „árja“ parsziknál ugyanolyan szimp 
tornákat eredményezett, mint a zsidók­
nál. Az egykori paraszt-népből városi 
kereskedőnépség lett. A parszik. éppen 
úgy, mint a zsidók, két vallási árnya­
latra szakadtak, orthodoxokra és re­
formistákra s ez már magában foglal- 

azt is, hogy közöttük is megindult

tik a azonban, amelyet 1919 óta folyta­
tunk, hibásan, ha nem is érthetetlenül 
arra a meggyőződésre juttatott _ igen 
sok arabot, hogy mi titokban szimpa­
tizálunk az ő zsidóellenes , nmgatarta- 
sukkal. A kormány politikájának csőd- 
je éppen ct lepecsételt fegyvevlev&katok 
szükségességének mérhető le. .

Jeruzsálem, augusztus 31. Sir John

ve-
ok-

,ia
egy bizonyos asszimilációs processzus. 
Ez az asszimiláció azonban csak addig 
terjed, hogy felvettek bizonyos indiai 
szokásokat és valamennyien kitünően 
megtanultak angolul. Indiában ma az 
angol kormányzat mellett a legfonto­
sabb bizalmi állásokat a parszik töltik 
be.

Coudenhove-Kalergi Henrik gróf, 
aki mint osztrák-magyar diplomata, 
hosszabb időt töltött Indiában, a követ­
kezőképpen jellemzi ezt a népfajt:

„A parszik mértékletesek, keveset 
isznak, megvetik a részegességet, de 
korántsem aszkéták. Asszonyaik min­
denesetre igen szemérmetesek. A há­
zasod ás vallási törvény náluk. Renge­
teg egyházi és világi iskolájuk van s a 
családban a legnagyobb gondot a gyer­
mekek nevelésére fordítják. Az indiai 
parszik különösen nagy jótékonyságuk­
kal és Anglia iránti hűségükkel tűn­
nek ki. Egyesek közülük angol nemesi 
címeket kaptak. Annak ellenére, hogy 
igen sok helyen különböző vádakat 
hangoztatnak ellenük és gyűlölet ve­
szi őket körül, megállapítható, hogy 
rendkívül becsületes és megbízható üz­
letemberek, akik különösen az angol ke 
reskedővilágban élveznek nagy bizaU 
mat.“

És hogy még teljesebb legyen a ha­
sonlatosság: az utóbbi évtizedekben a 
parszik diaszpórája is kitermelte a ma­
ga cionista mozgalmát, amely „Per­
sian Zorastrian Ammelioration Fund“ 
néven megalapította a maga Keren Haj 
jeszodját és ennek segítségével igyek­
szik a diaszpórában élő parszikat visz- 
szatelepiteni az őshazába, Perzsiába. 
Ennek a parszi-cionista mozgalomnak 
köszönhető, hogy a még Perzsiában ma 
radt parszik jogi helyzete az utóbbi év­
tizedekben lényegesen megjavult és el­
törölték mindazokat a nyomasztó és 

megalázó törvényeket, amelyek a Zo- 
roastrer-hivők életét elviselhetetlenné 
tették.

A parszik története két szempontból 
bir fontossággal ránk, zsidókra. Min­
denekelőtt beszédes cáfolat a tudomá­
nyos antiszemitizmus ama vádjaira, 
amely bizonyos mentalitásbeli tulajdon­
ságokat a zsidó faj eredendő hibáiként 
tüntet fel. íme az élő bizonyság: a né­
pek és csoportok karakterét, hajlamait 
és képességeit a külső életviszonyok 
formálják és határozzák meg és azo­
nos körülmények között élő népek azo­
nos lelki tulajdonságokat mutatnak.

A másik értékes tanulság, hogy a 
zsidó sors nem egyedülálló a világon, 
nem speciális zsidó átok, hanem min­
den hazátlan népnek közös sorsa. S az 
ut, amely ebből a sorsból kivezet, szin­
tén közös: vissza a röghöz, hazát a hon­
talanoknak!

Gyorsított eljárással ítélkeztek a 
nablusl arab agitátorok fölött

A 'T/b.«btn pbÄ« ur/bb
A Manchester Guardien“ az angol kormány 
politikájának tulajdonítja a palesztínai nyugtalanságot

Jeruzsálem, augusztus 31. Az általá­
nos sztrájk napján Nablusban töitént 
események még mindig foglalkoztatják 
az arab és zsidó közéleményt egyaránt.
Az öregebb és józanabb arab vezetők 
egyre konkretebb formában nyilatkoz­
nak meg az ifjabb arab elemek zabo­
látlan agitáció ja ellen. A békés arab 
lakosság elitéli a kilengéseket és a hit­
hű muzulmánok különösképpen amiatt 
vannak elkeseredve, hogy az uccai tün­
tetésekben nők is részt vettek, ha lefá­
tyolozva is. Az arab nők igen harcia­
saknak bizonyultak s kövekkel dobálták 
meg a rendőröket. Azt hiszik, hogy idő­
sebb mohamedán vezetőknek sikerülni 
fog végleg lelohasztani az ifjúság harci 
kedvét.

Egyébként a rendőrség húsz újabb 
személyt tartóztatott le, kiket azzal vá­
dolnak, hogy részt vettek az augusztus 
24-i kilengésekben. A letartóztatotta­
kat beszállították a jeruzsálemi tör­
vényszék vizsgálati fogházába. A tün­
tetések alkalmával „in flagranti“-ért 
64 arab fölött, akik vezető szerepet ját­
szottak a demonstrációk megrendezésé­
ben, tegnap Ítélkezett a jeruzsálemi bí­
róság és a vádlottakat 3—5 hónapig 
terjedt) fogházzal sújtotta.

London, augusztus 31. A „Manches­
ter Guardian“ legutóbbi számában ve­
zércikket ir a nablusi eseményekről s a 
következőket mondja:

„Augusztus 24-én volt második év­
fordulója a palesztínai zavargásoknak, 
amelyek sok emberáldozatot követeltek 
és kényszeritették Angliát arra, hogy 
alapos vizsgálat tárgyává tegye ezt a 
politikát, amelyet ebben az országban^ 
folytatott. Ez az alapos vizsgálat és az 
arab panaszokkal szembeni barátságos 
magatartása ellenében sem sikerült a 
kormánynak a nyugtalanságot és az 
állandó és veszélyes agitációt megaka­
dályozni. A jelenlegi agitáció főoka a 
kormánynak azon határozata, amellyel 
az exportált zsidó kolóniáknak fegyve­
reket bocsátott rendelkezésére. Egyes 
hírhedt arab vezetők azt a vádat ková­
csolták ebből, hogy a kormány f elf egy-
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zott, hogy Abdula Emiltől 
gyen. Mint ismeretes, Chancellor 
tóber 1-én megválik a fők

búcsút ve- repülőgépen visszatért Jeruzsálembe,

Woldemarast felmentették az összeesküvés
vádja alól

London, augusztus 31. A Times kownói távirata szerint Woldemaras | 
volt litván diktátort a hadbíróság az ellene emelt osszeeskuvesi vad alól fel­
mentette. A felmentő Ítélet egész Litvániában nagy feltűnést keltett.

Az Unió kormánya a leszerelési világ- 
konferencia elhalasztása ellen foglal állástj

London, augusztus 31. Castle ameri­
kai helyettes külügyi államtitkár 
Washingtonban kijelentette, hogy ^ az 
Egyesült Államok kormánya sajnálat­
tal venné tudomásul, ha a leszerelési 
világkonferencia elhalasztására ^ irá­
nyuló törekvéseket siker koronázná.

Hoower elnök üdülőhelyén a leszerel 
lési értekezlet előkészítésével foglalko! 
zik s tanulmányozza a külügyi hivatal-] 
hoz beérkezett követi jelentéseket 
Népszövetség rendelkezésére bocsátott 
s már nyilvánosságra hozott fegyverke-l 
zési adatokról.

Franciaország nem ad kölcsönt Ausztriái 
nak, mig le nem mond a vámunió I

tervéről 1
A népszövetségi ülésszak után részleges kormányválság lei

Ausztriában

verzi a zsidókat az arabokkal szem­
ben.“

A valóságban természetesen szó 
sincsen erről. Ez az intj *jíedés csupán 
kiegészítése a rendőr' védelemnek,, 
amely sajnálatos módion egymagában 
nem elegendő arra, hogy a zsidó pol­
gárok életét megvédje. A fegyvereket 
pecsét alatt és zárva tartják, úgy, hogy 
azoknak jogtalan használatát a kor­
mány megállapíthatja és megbüntet­
heti. A jelenlegi viszonyok között erre 
az óvatosságra szükség van, mert a Pa­
lesztina! zsidók között a bizonytalan­
ság érzése lesz egyébként úrrá. De ha 
i lepecsételt fegy verlerakatokat nem 
is lehet elkerülni, úgy az is bizonyos, 
hogy a mai helyzet nem mondható ki­
elégítőnek. Polgárok önvédelme min­
dig veszélyes dolog volt. Az élet- és 
vagyonbiztonsághoz vezető egyetlen he­
lves ut, olyan jól szervezett és erőtel­
jes rendőrség fenntartása, amely ga­
rantálni tudja, hogy bűn nem követ­
hető el a tettesek letartóztatása és meg­
büntetése nélkül. Az az ingadozó poli-

Párizs, augusztus 31. A lapok to­
vábbra is rendkívül élénk érdeklődést 
mutatnak a német-osztrák vámunió 
ügye iránt, arra való tekintettel, hogy 
a hágai döntés küszöbön áll.

A Journal azt hangoztatja, hogy 
Franciaország egy centime-ot nem ad 
addig Ausztriának, amíg le nem mon­
dott a vámunió tervéről. Ezzel kapcso­
latban a londoni lapok foglalkoznak a

folyamán látogatást tett Curtiusnál i 
a két államférfi hosszabb eszmecseréi 
folytatott.

Briand egészségi állapota miatt egy­
általán nem akart részt venni a genfi 
ülésszakon.

Mint a lapok jelentik, a francia kül­
ügyminiszter szeptember 7-én mégi 
elutazik Genfbe, hogy a közgyűlései 
Franciaországot képviselje.

Az Európa-lbizottságban Francoii 
Poncet berlini francia nagykövet fogj 

I helyettesíteni Briand külügyminiszter'
I

német-osztrák vámunió kérdésével, 
cikkek legtöbbje arra a végkövetkezte­
tésre jut, hogy Ausztria le fog mondani 
a terv realizálásáról, mert az osztrák 
kormánynak a pénzügyi válság teljesen 
megköti a kezét. Ausztria nem keltheti 
fel Franciaország ellenszenvét, az 
egyetlen hatalomét, amelytől jelenlegi 
helyzetében segítséget még remélhet.

A Temps szerint Ausztriában a nép- 
szövetségi ülésszak után részleges kor­
mányválság lesz. Azok a miniszterek, 
akik részt vettek a német-osztrák vám- 
egyezmény előkészítésében, távozni fog­
nak a kabinetből.

Genf, augusztus 31. Curtius és a né­
met delegáció ma délben Genfbe érke­
zett. Ugyanekkor jött meg Genfbe 
Schober osztrák külügyminiszter és az 
osztrák delegáció is. Schober a délután

! — Az indiszkrét hangosfilm. A london
! legfelsőbb tízezernek kínos, de emelle' 
i mulatságos szenzációja van. A legel«

kelőbb körök egyik tagja az elmúlt hete! 
ben nagy garden partit adott, amelyefl 
legelső angol előkelőségek voltak híva» 
losak. A házigazda meglepetésképp* 
mikrofonokat helyeztetett el a bokrokb 
és minden intim sarokban és ezek a 
fonok hangosfümkészülékkel voltak ossz 
kötve. Az indiszkrét gép a legbizalmasal 
beszélgetéseket és pletykákat fénykép® 
kel együtt felvette és azt ugyanennek 
társaságnak a jelenlétében előadták, ai 
nek a következménye több száz sértőd 
és harag lett.

SELECT MOZG
Az őszi szezön megnyitása alkalmából bemutatja szeptember 3-iki 
kezdettel Németország legkiválóbb komikusának FELIX BRESSART 

közismert művésznek legjobb filmjét:
eddig nem látott szenzációs vígjáték. 
E őadások kezdete 3, 5,7 és 9 órakorAZ EZRED REME

— Gabonakészleteik bevallására kiü 
lezte a gabonakereskedőket a francia 
mány. Párizsból jelentik: A francia f° 
müvelésügvi minisztérium kötelezte 
gabonakereskedőket gabonakészleteik 
vallására. Ezzel egyidejűleg számos 
lom ellen eljárást inditottak mert 1 
nem engedett mértékben őröltek fel * 
földi gabonát. Az árak a tőzsdéken aHJ 
dóan eső tendenciát mutatnak.

Kedd, 1931. szí

Mit ti

Utján az angol légi haderő nyolc aerop- 
lánja kisérte el. ■

A kormány 
kedvezőbb

London, augusl 
tudósítójától.) AI 
esemény volt a pl 
az angol nemzeti! 
sa, épp oly közel 
zsidóságát az a ti 
kormányban a b-l 
tárcát Lord Red 
Sámuel személyéi 
élet két zsidó v[ 
el. Kevés hiányzol 
miniszterek számi 
porodjék. A leml 
mány egyetlen zí 
nuel Shinwell vl 
térnék felajánlót! 
nemzeti kormái 
gyarmatügyi tárl 
mok miniszteriuii 
kijelentette, hol 
párt az uj kormi 
zékbe vonult, néni 
tot vállalni az uj[

Lord Reading I 
kinevezésével két] 
rült az „angol nej 
kormányába, akill 
heteden szolgálal 
ugyanakkor mim 
zsidósághoz való 
mindenkor a zsij 
képpen a palesztiI 
hon szolgálatába1 
kormány megad 
zsidó ügy számáj 
fontos, mert ez a j 
lag véget fog veti 
nalban húzódó, [ 
nyíltan ellenséged 
a lemondott munj 
ügyi minisztere Pl 
tina-politika téréi 
rális és konzervál 
személyében úgy aj 
tikusok nyertek 
kormányzásra, ak| 
val viseltetnek a 
gyei szemben.

A betegségből 
gyűlt Lloyd Georl 
tudott ugyan beiéi 
ba, a liberális páj 
vesebb, mint öt i| 
uj angol kabineti 
muel, Lord Readí 
lean, Lord LotH 
Sinclair. Nyilván! 
Georgénak kom! 
angol politika ujl 
sára a palesztínai 
liberális párt vezéj 
hogy a palesztínai 
hűbb és legtántol 
ja, aki a Balfour 
tése óta a sajtóbj 
minden kínálkozó 
effektiv támogatí 
nemzeti otthon fel 
bad Sinclairről uj 
au, hogy meggyőzi 
mozgalomnak. A 
zére. Baldvin vol 
a titkos tanács ej 
netben, ugyancsal 
tanúsított a pala! 
otthon kérdésébe 
Könyvének közzé! 
Sir Austen Chanj 
volt gyarmatügyij 
nyílt levelet közöli 
deklaráció lojális! 
telte. Ezzel szem| 
mánybói Lord Pa 
lesztinai politikajj 
sok és a konzerv 
Pártnak egy tekir 
támadta. Állítólag 
log_ visszanult a jj 

. Általában tehát] 
kinteni a zsidó rj 
sait az uj angol 
szabad szem éld



ü J KELET 3
szeptember 1.

Kedd, 1931. szeptember 1.

rre

százalékkal

ts vasaló 
ikilás

lkánál
beníral épület

Mit várhat a világ zsidósága az 
uj angol kormánytól!

A kormány átmeneti jellege ellenére is remélhető, hogy az angol Paiesztina-politika 
kedvezőbb kurzust vesz a zsidóság számára. A cionizmus több őszinte angol barátja

szerepel az uj angol kabinetben
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London, augusztus 31. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Amilyen nagyhorderejű 
esemény volt a politikai világ számára 
az angol nemzeti kormány megalakulá­
sa. épp oly közelről érintette a világ 
zsidóságát az a tény, hogy az uj angol 
kormányban a bel- és külügyminiszteri 
tárcát Lord Reading és Sir Herbert 
Sámuel személyében az angol politikai 
élet két zsidó vezető-férfiúja foglalja 
el. Kevés hiányzott ahhoz, hogy a zsidó 
miniszterek száma még eggyel megsza­
porodjék. A lemondott Macdonald-kor- 
mány egyetlen zsidó tagjának: Ema­
nuel Skin well volt bányaügyi minisz­
ternek felajánlották, hogy lépjen be a 
nemzeti kormányba és foglalja el a 
gyarmatügyi tárcát, vagy a domíniu­
mok minisztériumát. Shinwell azonban 
kijelentette, hogy miután a munkás­
párt az uj kormánnyal szemben ellen­
zékbe vonult, nem áll módjában reszor­
tot vállalni az uj kabinetben.

Lord Reading és Sir Herbert Sámuel 
kinevezésével két olyan államférfin ke­
rült az „angol nemzeti együttműködés“ 
kormányába, akik Angliának felbecsül­
hetetlen szolgálatokat tettek, de akik 
ugyanakkor mindvégig megőrizték a 
zsidósághoz való hűségüket s erejüket, 
mindenkor a zsidó ügyek és különös­
képpen a palesztinai zsidó nemzeti ott­
hon szolgálatába állították. Az angol 
kormány megalakulása a palesztinai 
zsidó ügy számára már csak azért is 
fontos, mert ez a kormány előrelátható­
lag véget fog vetni annak a cik-cak vo­
nalban húzódó, ingadózó és gyakran 
nyíltan ellenséges politikának, amelyet 
a lemondott munkáskormány gyarmat­
ügyi minisztere Pastfield lord a Paiesz­
tina-politika terén in augur ált. A libe­
rális és konzervatív pártok vezéreinek 
személyében ugyanis olyan angc1. poli­
tikusok nyertek közvetlen befolyást a 
kormányzásra, akik őszinte szimpátiá­
val viseltetnek a palesztinai zsidó ügy­
gyei szemben.

A betegségből csak a minap felgyó­
gyult Lloyd George személyesen nem 
tudott ugyan belépni az angol kormány 
ba, a liberális pártot azonban nem ke­
vesebb, mint öt miniszter képviseli az 
ui angol kabinetben: Sir Herbert Sá­
muel, Lord Reading, Sir Donald Mac- 
lean, Lord Lothian és Sir Archibad 
Sinclair. Nyilvánvaló tehát, bogy Lloyd 
Georgénak komoly befolyása lesz az 
angol politika uj kurzusának alakulá­
sára a palesztinai kérdésekben is. A 
liberális párt vezéréről pedig ismeretes, 
hogy a palesztinai nemzeti otthon leg- 
hübb és legtántorithatatlanabb barát­
ja, aki a Balfour deklaráció meghirde­
tése óta a sajtóban, az alsóházban és 
minden kínálkozó alkalommal Anglia 
effektiv támogatását követeli a zsidó 
nemzeti otthon felépítéséhez. Sir Archi­
bad Sinclairről ugyancsak köztudomá­
sú, hogy meggyőződéses hive a cionista 
mozgalomnak. A konzervatív párt ve­
zére, Baldvin volt miniszterelnök, aki 
a titkos tanács elnöke lett az uj kabi­
netben, ugyancsak lojális magatartást 
tanúsított a palasztinai zsidó nemzeti 
ntthon kérdésében. Pastfield Fehér 
Könyvének közzététele után, 1930 őszén 
Sir Austen Chamberlainnel és Amery 
volt gyarmatügyi miniszterrel együtt 
nyílt levelet közölt, amelyben a Balfour 
deklaráció lojális keresztülvitelét köve­
telte. Ezzel szemben kimaradt a kor­
mányból Lord Pastfield, akinek Pa­
lesztinái politikáját nemcsak a liberáli­
sok és a konzervativek, de a munkás­
pártnak egy tekintélyes része is élesen 
támadta. Állítólag Pastfield lord vég­
leg visszanult a politikai élettől.

Általában tehát kedvezőknek lehet te­
kinteni a zsidó nemzeti otthon kilátá­
st az uj angol kormány alatt. Nem 
szabad szem elől téveszteni, hogy a

kormány elsősorban a gazdasági válság 
enyhítésére kapott mandátumot és 
csak az uj választások lefolytatásáig 
marad hivatalában, éppen ezért nem 
remélhető, hogy a Paiesztina-politika 
terén alapvető változások következze­
nek be.

Egyetlenegyszer fordult eddig az elő, 
hogy az angol kormánynak egyidejűleg 
két zsidó tagja volt: Lloyd George há­
borús koalíciós kabinetjében Sir Her­
bert Sámuel és a nemrég elhunyt Lord 
Melchett vettek részt. Jellemző az an­

gol viszonyokra, hogy mig Németor­
szágban minden lehető és lehetetlen 
bajért a zsidókat okolják, Anglia a 
válság és a veszély óráiban e két leg- 
felelősségteljesebb posztra zsidókat ál­
lít. Még pedig nem két renegátot, akik 
fajuk és származásuk megtagadásával 
egyengették a maguk számára a poli­
tikai karrier útját, hanem két olyan 
embert, akik nyíltan és büszkén vallot­
ták magukat zsidóknak s közismert mó­
don exponálták magukat a zsidó nép 
reneszánszáért.

Lord Reading tüneményes karrierje
Lord Reading, eredeti nevén Rufus Da­

niel Isaacs, az uj angol kormány külügy­
minisztere valóban páratlanul álló kar­
riert futott be. Egy füszerüzlet tanulója­
ként kezdte pályafutását, mint egy sze­
gény szefárd zsidó kereskedő gyermeke. 
Később kereskedelmi gyakornok lett s 
mint ilyen, néhány éven át Németország­
ban működött. Tizennégyéves korában 
már megjárta Londont, Brüsszelt és Han­
novert. Később egy hajón talált alkalma­
zást és mint tengerész beutazta a fél­
világot. Londonba visszatérve, egy ügy­
véd irodájában talált elhelyezkedést. Pá­
ratlan szorgalommal fogott hozzá a jogi 
stúdiumokhoz és nemsokára ügyvédi iro­
dát nyitott és egyike lett a leghíresebb 
angol jogászoknak. Politizálni kezdett, 
belépett a liberális pártba és 1904-ben, 
44 éves korában a readingi választóke­
rületben képviselőnek választották. Ettől

ABU
a pillanattól kezdődik Lord Reading szé­
dületes karrierje. A hatalomnak olyan 
csúcsaira jutott fel, amelyek a száműze­
tés óta ismeretlenek voltak a zsidó nép 
fiai számára. 1910-ben, mint Anglia leg­
kiválóbb jogászát, az állam legfőbb ügyé­
szévé nevezték ki. 1912-ben belépett 
Asquith kormányába, amelyből nemsokára 
kilépett, hogy elfoglalja a legnagyobb el­
érhető igazságszolgáltatási pozíciót: Ang­
lia legfőbb birájává nevezték ki. Ezt a 
méltóságot 1913-tól 1921-ig megtartotta. 
1917-ben mint rendkívüli meghatalmazott 
miniszter és főkormányzó, Amerikába 
ment. ahol sikerült neki az angol-ameri­
kai kölcsönt megkötnie. 1918-ban Anglia 

i meghatalmazott minisztere volt az Egye­
sült Államokban. 1921-ben érte el Lord 
Reading pályafutásának zenitjét: India 
alkirályává nevezték ki.

Eközben pedig megkapta az összes ki- 
; tüntetéseket és az összes nemesi címeket, 

amelyeket földi halandó Angliában elér­
het. 1914-ben Peer lett és Reading lordja, 
19jl6-ban Wiscount, 1926-ban Indiából

való visszatérése után márkizzá nevezte 
ki az angol király. Mint India alkirálya 
és főkormányzója, a legkivételesebb ál­
lamférfim képességekről tett tanúságot. 
A háborút követő zavaros időkben sike­
rült neki az állapotokat konszolidálni és 
keresztülvinni India önkormányzati re­
formját. Angliában ma is, mint az eddigi 
legjobb indiai alkirályt emlegetik. Midőn 
magas méltóságát Indiában elfoglalta, 
Lord Reading beszédet tartott, amelyben 
kijelentette, hogy zsidó származásának 
köszönheti azokat a kvalitásokat, amelyek 
őt a magas méltóság betöltésére képessé 
tették.

Zsidó téren Lord Reading igen értékes 
tevékenységet fejtett ki. Ha csak ideje 
megengedte, zsidó szociális és kulturprob- 
lémák megoldásán fáradozott. Többször 
vezette le a londoni Makkabeusok nagy 
rendezvényeit, alelnöke volt az Anglo 
Jewish Assotiation-nek és a Balfour-dek- 
larációt, amelynek létrehozatalában neki 
is része volt, lelkesen üdvözölte és Izrael 
fénysugarának nevezte. Indiába való visz- 
szatérése után elvállalta Ruthenberg 
Palestina Eectric Corporation-jének el­
nökségét, amely ismeretesen 1 millió font

<u^d >. o
290.— 
350.— 3

alaptőkével Palesztina villamosítását vi­
szi keresztül. Jelentős része van a Je­
wish Agency angliai szekciójának meg­
alakításában. Ismeretes, hogy a Jewish 
Agencyt az angol kormánnyal szemben 
mindig támogatta és Lord Melchettel és 
Felix Warburggal együtt élesen tiltako­
zott az 1929. évi zavargások ellen. Lord 
Reading annakidején részt is vett a za­
vargásokat követő első minisztertanácson. 
Egyetlen fia: Lord Erleigh a Jewish 
Agencyt képviselte ügyvédi minőségben a 
Shaw-bizottság előtt és Lord Melchet leá­
nyát vette feleségül. Első felesége, Alice 
Cohen több mint 40 évi boldog házasélet 
után az elmúlt évben meghalt. A 71 éves 
marquis ebben az évben másodszor is 
megnősült. Titkárnőjét vette feleségül.

Szenzációs reklámárak n^TC-ban
Nagyság H. W.

No. I. 120/165 170.— = «
No. II. 130/175 230.
No. III. 140/185 
No. IV. 150/195

Special Töröskzerü Tirkisch
310.— 290.— 460.—
380.— 370.— 540.—
450.— 450.— 620.—
520.— 530.— 700.—

Elegáns selyem taliszok 40/170 cm. 
275.— 60/17Ö cm. 350.— 120/180 cm. 
700.— lej, készen felszerelve bortni- 

val 120 lej es felár.
Fabrica de textil Beclean, jud. Somes

ben tanúsított engedékeny magtartartás 
azonban éppen az ellenkező eredményre 
vezetett. Herbert Samuel készítette el az 
első palesztinai Fehér-könyvet, mint a 
palesztinai mandátumnak az angol admi­
nisztráció részéről való interpretálását. 
Zsidó-arab törvényhozótanács összehívás,*■ 
tervezte, ez azonban meghiúsult az ara­
bok elutasító magatartása miatt.

Öt évig volt Palesztina főkormányzója. 
Ezen idő alatt sikerült az országot újjá­
építenie, az adminisztráció újjászervezésé 
vei előrevitte a konzsolidáció ügyét, de el­
távozásakor a kedélyek sokkal izgatottab- 
bak voltak ,mint amikor átvette a pa­
lesztinai közigazgatás irányítását .1929- 
ben választották be ismét az angol parla­
mentbe. Lloyd George mellett vezetőszere- 
repet töltött be a liberális pártban, ame­
lyet a legutóbbi válság alkalmával az 
angol király előtt is képviselt. Ellenzéki 
képviselő létére a kőszénbányászati viszo­
nyok tanulmányozására kiküldött bizott­
ság elnöke lett. Az angol kormányelé ter­
jesztett jelentése az egész világ figyel­
mét magára vonta. Hogy Palesztina felépi 
tésével szemben tanúsított érdeklődése 
nem lankadt, azt bizonyítja, hogy 1929- 
ben résztvett a Jewish Agency zürichi 
alakuló gyűlésén.

Katasztrofális hatású 
földrengés pusztított Be- 

ludzsisztánban
London, augusztus 31. Beludzsisz- 

tánban a Tsakol-Kelat vonaltól délre 
több kerületben katasztrofális hatása 
földrengés pusztított. A vidék képe he­
lyenként teljesen megváltozott. Hegyek 
magasodtak elő a földmélységből, ha-
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talmas földszakadások keletkeztek s 
több folyó megváltoztatta medrét. A 
földrengés fészke Kelettől délnyugatra 

I volt 100 kilométernyire. Számos köz- 
j ség és néhány város romokban heyer. 

Számolni kell azzal, hogy legalább öt­
százan életüket vesztették a földren­
gés-katasztrófánál.

Herbert Sámuel pályafutása
Sir Herbert Samuel, az uj angol kor­

mány belügyminisztere ugyancsak az an­
gol politikai élet legnépszerűbb figurái 
közé tartozik. Beszélik, hogy midőn a 
Buckingham-palota előtt kiszállott autó­
jából, hogy audienciára menjen a király­
hoz, az egybegyült tömeg lelkes ünneplés­
ben részesítette. Nemrégen töltötte be 61. 
életévét ez a markáns fejű, rendkívül jó 
megjelenésű ember, aki már egészen fia­
talkora óta a liberális párt lelkes hive. 
41 éves korában, 1902-ben került be elő­
ször a parlamentbe és 16 éven keresztül 
a háború évéig megszakítás nélkül tagja 
volt az alsóháznak. Ugyancsak majdnem 
megszakítás nélkül helyet foglalt az egy­
mást követő angol kormányokban. 1905- 
ben, tehát 44 éves korában került először 
a bársonyszékbe, mint belügyi alminisz- 
ter. Négy évig tartotta meg ezt a méltó­
ságot, majd 1910-től 1916-ig a postaügyek 
minisztere volt. 1916-ban átvette a bel­
ügyi tárcát és azt vezette egészen az 
Asquith-kormány bukásáig.

Belügyminiszter minőségében Herbert 
Samuel azon fáradozott, hogy orosz zsi­
dókat vonjon be az angol hadseregbe. 
Ezzel talán akaratlanul is hozzájárult Sir 
Herbert Samuel a zsidó légió megalakítá­

sához. Sir Herbert Samuel meggyőződéses 
cionista, aki az angol politikai életben 
befutott karrierje egyetlen momentumá­
ban sem tagadta meg a zsidóságát s a 
zsidó nemzeti üggyel érzett közösségét. 
Még a háború elején nyílt levélben kérte 
az angol kormánytól, hogy támogassa a 
zsidó nemzeti otthon létesítésének gondo­
latát. Asquith akkori angol miniszterel­
nök azonban hűvösen fogadta ezt a 
tervet.

Mint a különböző kormányok tagja, 
Herbert Samuel résztvett azokon a tár­
gyalásokon, amelyeken a Balfour-deklará- 
ció megtételét előkészítették. 1919-ben 
rendkívüli megbizatással Belgiumba küld­
te az angol kormány. Egy évvel később 
Allenby marsall meghívására Palesztiná­
ba utazott, hogy az ottani helyzetet tanul­
mányozza. A katonai kormányzás meg­
szüntetése után őt nevezték ki Palesztina 
első kormányzójává. A cionista mozgalom 
vérmes reményeket fűzött Herbert Samuel 
kormányzói működéséhez, ezek a remé­
nyek azonban nem váltak valóra. Samuel, 
a zsidó és cionista igyekezett az arabokkal 
szemben az elfogulatlanság látszatát kel­
teni. Azon volt, hogy pacifikálja a kedé­
lyeket, az agresszív arab politikával szem

Légi járatokkal hálózza 
be a szovjetkormány 
egész Oroszországot

London, augusztus 31. Moszkvai je­
lentés szerint a szóvjetkormány légi já­
ratokkal akarja az egész országot behá­
lózni. A vonalak egy részén léghajók 
fognak közlekedni. Két kis léghajó épí­
tését Oroszországban már meg is kezd­
ték. Ezenkívül Friedrichshafenben 
megrendeltek egy negyvenezer köbmé­
teres léghajót.

A légi vonalak és közlekedési jármü­
vek létesítésére megindított gyűjtés 
eddig 15 millió rubelt eredményezett.
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mintavásári igazolványok
valamint budapesti utazáshoz szükséges 
féláru igazolványok kaphatók a HERMES 
menetjegyirodában Cluj. Calea Regele 

Ferdinand 13. Telefon 29.
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Uj fordulat a Lőrinczy ügyben

Bodnár Bélát, az Autoglob tulajdo­
nosát hétfőn délután letartóztatták

Magánjogi szerződésre bukkantak, mely szerint Lőrinczy 
és Bodnár társas viszonyban voltak egymással. Bűnügyi 
zárlatot rendelnek el Bodnár Béla vagyonára

Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Hétfőn délután a 
Lőrinczy Mózes szélhámosságai ügyében 
bevezetett eljárás szenzációs fordulatot 
vett, melynek nyomán minden jel arra 
mutat, hogy a vizsgálat meg fogja állapí­
tani a Lőrinczy által eltulajdonított össze­
gek hovaforditását. Hétfőn délután ugyan 
is Pastia vizsgálóbirő felidézte Bodnár 
Bélét, az Autoglob tulajdonosát, akit órá­
kig tartó kihallgatás után őrizetbe vett. 
Bodnár Béla letartóztatása azért bir kü­
lönös fontossággal, mert éppen ő volt az. 
aki a Lőrinczy szökése után megjátszott 
szerepében a szélhámos bankigazgató leg­
súlyosabban megkárosított áldozatának 
tartottak.

Bodnár Bélát úgy a rendőrségi nyomo­
zás, mint az ügyészségi vizsgálat folya­
mán többször is kihallgatták. Ezeken a 
kihallgatásokon Bodnár egészen naivan 
a legnagyobb tájékozatlanságot árulta el 
a saját üzletében vitt könyveléssel kapcso­
latban és halvány sejtelme sem volt olyan 
dolgokról, amelyek pedig vállalatát egzisz­
tenciálisan érintették. Nem volt például 
tudomása a „Török Lajos“ számláról sem, 
amelyen Lőrinczy zűrzavaros számadásait 
levezette.

A vizsgálata során bebizonyult, hogy
Bodnárnak a Lőrinczy vei való össze­
köttetéseiről tett vallomásai nem felel­

nek meg a valóságnak.
A vizsgálóbíró kiszállt a kolozsvári keres­
kedelmi iskolánál is, ahol tudvalevőleg 
Lőrinczy Mózes tanári állást töltött be. 
A vizsgálóbíró feltörte Lőrinczy íróaszta­
lát!. amelynek fiókjaiban meglepő leletre 
bukkant. Néhány betétkönyvet és folyó­
számlakivonatot és ezenkívül egy magán­
jogi szerződést talált, amelynek a vizsgá­
lat menetében nagy jelentősége van. Ezt 
a magánjogi szerződésit Lőrinczy Mózes 
kötötte Bodnár Bélával és

a serződés pontjai határozottan ki­
mondják. hogy Lőrinczy az Auto- 
globnál társas viszonyban állt Bod­

nár Bélával.

biró kiszállt az Autoglobhoz, ahol Iepecsé- j ján szerzett milliók jórészt az Autoglob- 
telte az üzlethelyiséget. Értesüléseink sze- ] hoz folytak be. Ez a letartóztatás egyéb- 
rint i ként súlyosan nehezedik az ügy többi le-

a vizsgálat Bodnár magánvagyonára | tartóztatottjaira is, mert ha Bodnár és
bűnügyi zárlatot fog elrendelni, } Lőrinczy magánjogi szerződésben biztosi­

mert úgy a magánjogi szerződés, mint a tott társas viszonyban álltak egymással, 
többi felmerült bizonyítékok arra mutat- úgy nagyon valószín*, hogy Győri Győző 
nak, hogy a Lőrinczy által betétkönyv- . is részese volt az Autoglob tranzakciói- 
hamisitások és egyéb szélhámosságok ut- j nak.

A nagyváradi törvényszék elrendelte a har­
mincnapos vizsgálati fogságot dr. Lobié 

László és Hitter József ellen
Újabb négy letartóztatást foganatosított a nagyváradi

vizsgálóbíró
Oradea-Nagyvárad, augusztus 31. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A Triton szesz­
gyár ellen foyó bűnügyi eljárás szomba­
ton és vasárnap újabb kihallgatásokkal 
folytatódott. Mint megírtuk, a vizsgáló­
bíró mintegy ötven idézőt bocsátott ki. 
Szombaton éjjel és vasárnap délelőtt meg 
jelentek a vizsgálóbíró előtt Halmay An­
dor szállító, Klein József, a Triton szesz­
gyár főgépésze, Weisz Simon, a gyár 
egyik alkalmazottja és Ornstein Kálmán, 
a belényesi szeszgyár tisztviselője. A 
vizsgálóbíró vasárnap délelőtt felolvasta 
a letartóztatásról szóló végzést a négy be­
idézett előtt, akiket azonnal átkisértek 
az ügyészség fogházába.

A törvényszék Fersigan-Pop Augustin 
tanácsa hétfőn délelőtt ült össze, hogy 
a letartóztatás! végzés felől döntsön. Dél­
előtt 11 órakor dr. Lobié Lászlót, Hitter 
Józsefet és a többi letartóztatottakat a 
törvényszékhez hozták át, ahol dr. Zigre 
Miklós, dr. Shor Dezső és Anghelescu Du-

mitru ügyvédek képviselték őket. A tör­
vényszék tárgyalása délután háromig tar­
tott, tehát kerek négy órát vett igénybe. 
A tárgyaláson dr. Zigre Miklós hangsú­
lyozta, hogy mig a pénzbírságról szóló 
jegyzőkönyvek nincsenek készen és mig 
a pénzbírságot el nem rendelik a szesz­
gyárosok ellen, előzetes letartóztatásnak 
helye nincs.

Popescu ügyész és a védők között ebben 
I a kérdésben heves vita támadt, majd a 
< törvényszék határozathozatalra vonult 
I vissza és pár perces tanácskozás után ki­
hirdette, hogy az összes leartóztatottak 
ellen elrendeli a harmincnapos vizsgálati 
fogságot.

! A végzés indokolásában a törvényszék 
* megállapítja., hogy a vizsgálat még kez- 
I deti stádiumban van és a nagyhorderejű 
kérdésre való tekintettel a vádlottak fog- 
vatartását szükségesnek tartja. A védők 
az ítélet ellen fellebbezéssel éltek, mely 
csütörtökön kerül a tábla vádtanácsa elé.

A tanév kezdetén
Az iskola méltatása a zsidóságban

Irta: dr. L'óvy Ferenc
(Részlet a marosvá-sárhelyi zsidó iskola jubileumán tartott ünnepi beszédből.)'

Ezzel tehát megdőlt Bodnár Bélának az a 
vallomása, hogy Lőrinczy csak mint a 
bank megbízottja szerepelt az Autoglob- 
nál.

A szerződés egyébként érdekes pontokat 
tartalmaz. A szerződést kötő felek szigorú 
titoktartásra kötelezik magukat a társas­
viszonnyal kapcsolatban.

A szerződés egyik pontja kifejezetten 
megtiltja a feleknek, hogy elárulják, 
miszerint Lőrinczy társas viszonyban 

áll Bodnárral.
Egy másik érdekes pont az Autoglob köny­
velését szabályozza és megjelöli azokat a 
folyószámlákat, amelyeket a könyvelésben 
vezetni keli.

A folyószámlák között meg van jelölve 
a Török Lajos folyószámlája is,

amellyel kapcsolatban pedig Bodnár azt a 
vallomást tette, hogy nem tudja, hogyan 
került be a könyvelésbe.

Bodnárt a vizsgálóbíró hétfőn délután 
idézte be és kérdéseket intézett hozzá a 
magánjogi szerződés pontjaira vonatkozó- 
lég. Bodnár nem tudott kielégítő feleletet 
adni a vizsgálóbíró kérdéseire, aki

este hét órakor felolvasta Bodnár 
előtt az előzetes letartóztatásról szóló 

végzést.
Bodnár letartóztatása után a vizsgáló-

HERMES
menet|egyiroda és pénzvál- 
tóüzlet Cluj, Cal. Reg. Férd. 13

(v. Wesselényi M. ncca)
Bel- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezmény es 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas­
kirándulások rendezése. Telefon: 29.

Körülbelül kétezer esztendeje, hogy a 
zsidóságnak országa, földbirtoka nincsen.
— az erőszak, a túlerő elvette tőle, amint 
az száz és száz más néppel is megtörtént,
— de a zsidóság — eddigelé egyedül és 
példátlanul — szellemi birodalmat alapí­
tott, mely dacol hősökkel, túlél hódítókat, 
betűkből kovácsolt fegyvereket, tudomány 
ból fellgvárakat; feladta őshazája tala­
ját, lemondott jólétről, szabadságról, 
egyenlőségről, de mindig és mindenütt át- 
menekitette iskoláját, az ő kisajátithatat- 
lan birtokát, birodalmát és az iskola meg­
mentette és fönntartotta a zsidóságot.

Hogy ez nem alkalmi szólam, elég lesz 
rámutatnunk a zsidó vallásos tételre, mely 
szerint „a templomból szabad iskolát ala­
pítani, de iskolából templomot nem, mert 
a szentséget csak fokozni szabad, de csök­
kenteni nem“. Ez olyan kultúrtörténeti 
adat, mely nem csak a pedagógusokat ér­
dekli, de reflektorfényt vet a zsidóságra 
és díszhelyet biztosit magának az emberi­
ség fejlődésének történetében.

Vallás és tanítás, mint test és lélek, egy 
egészet képez a zsidóságban. A „Sömá“, 
az egvisten vallomásban, melyet zsidó em­
ber naponta kétszer mond (Mózes V. 
6—7—11—19. szavaival) kétszer ismétlő­
dik meg a kötelező parancsolat: tanítsd 
gyermekeidet! Tehát a tanítás zsidó val­
lásos kötelesség s megállapíthatjuk, hogy 
a történet tanúsága szerint a zsidóság 
rendelte el először a kötelező tanítást. Az 
atyák bölcs mondása szerint az ötéves 
gyermeket már olvasásra tanítják. Józsua 
ben Gamala, a jeruzsálemi templom utolsó 
főpapjának egyike, időszámításunk 63— 
64-ik évében elrendeli, hogy minden hely­
ségben népiskola állítandó fel, hová 6—7 
éves gyermekeket kell küldeni. Midőn 
Vespasianus, római hadvezér, Jeruzsále­
met ostrom alá fogta és Rabbi Jóchanán

ben Zákáj, kora zsidóságának szellemi 
vezére, mindenkit megelőzve, megjelenti 
neki, hogy ő lesz a római császár, 
Vaspasian örömében megkérdi a rabbit, 
hogy mit kíván tőle. Rabbi Jóchanán ben 
Zákáj nem kéri az ostrom megszüntetését,
Ínem kér kincseket, birtokot, kitüntetést, 

csupán azt kéri: engedje meg neki a csá- 
j szár, hogy Jábnében, egjT jelentéktelen 
! városkában a Földközi tenger mellett, nem 

messze Jeruzsálemtől, iskolát alapíthas­
son. A csodálkozó rómaiak mosolyogtak a 
jámbor rabbin, de Rabbi Jóchanán ben 
Zákáj a zsidóságot mentette meg vele.

A zsidóság a tanulás és tanítás köteles­
ségét, mint szent parancsolatot, mind a 
mai napig megtartotta; az „am hoorec“ 
a tanulatlan és tudatlan, mindig meg­
vetett és utolsó volt közte, úgy, hogy az 
ó- és középkorban, amidőn császárok és 
királyok sem tudták leírni a nevüket, á 
zsidók között csak elvétve akadt analfa­
béta; hiszen ima és szenitirás olvasás nél­
kül nem gyakorolhatta kellőkép vallását! 
A középkori lovagias arabok ezért bámu- 
latraméltó elfogulatlansággal az „irás 
népének“ nevezték a zsidókat: a leg­
nagyobb kitüntetés, amelyet egy nép a 
másiknak valaha adott.

De hol voltak az iskolák, a tanítókép­
zők, az egyetemek, hiszen mindezekről 
nem olvastunk, nem tanultunk semmit a 
történeti könyvekben? Kik voltak a taní­
tók, a mesterek? Díszes épületek, igaz, 
nem emelt, nem emelhetett a zsidóság a 
tanítás, a tudomány terjesztésére: a 
papirosképesités nem zsidó találmány, de 
a zsidó gyermek a zsoltár szavaival el­
mondhatta „fölkeltöm a hajnalt“, mert á 
régi időkben és még sokan vannak ma is, 
akik valamikor régen már hajnalhasadás­
kor ott ültek a tanitó körül az egyszerű, 
sokszor szűk szobában és tanultak; a fel-

Minden tankönyvet
megkap azonnal

Minden iskolaszert
betétkönyvvel előnyösen vásárolhat 
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nőtt ifjakat pedig gyakran az éjfél is ott 
találta a mester előadására figyelve.

Az első tanítója a zsidó gyermeknek 
régi időkben rendesen az atyja volt. A 
Talmudban azt olvassuk: Mikor a gyermek 
beszélni kezd. az atyja Tórára (bibliára) 
és a „Sömá“-ra (egyistenvallomásra) 
tanítja. A középkorban sok helyt — a 
régi időkre hivatkozva — az az érdekes 
szokás volt elterjedve, hogy midőn a 
zsidó gyermeket először vitték iskolába, 
mézeskalácsot, édességeket és gyümölcsöt 
adtak neki, hogy megkedveltessék vele a 
tanulást és az iskolát. A rokonokat és 
brátokat pedig ünnepi lakomára hívták 
meg abból az örvendetes alkalomból, hogy 
a gyermek megkezdte az iskolai tanulást. 
A tulajdonképpeni tanitó. tanár, tudós 
azonban egy személyben a rabbi volt, aki­
nek legfőbb munkája a tanulás és tanítás 
volt, akinek neve is tanítót jelent és a 
zsidóság Mózesnek, a legnagyobb fiának 
sem tudott nagyobb nevet adni, mint 
„Móse rabbénu“, Mózes a mi tanítónk. Ma 
is rabbi (tanitó) névvel tiszteli meg vallá­
sos vezetőit.

A zsidóságnak, mint annyi más egyéb­
ben, a tanításban, tanulásban is meg volt 
a maga külön egyéni útja, célkitűzése, 
amelyet sokszor még a kényszerűség és az 
adottság szabályozott és irányított, de 
áldozatkészségét az iskoláért, a tanügyért 
az idők változatosságában is változatlanul 
megőrizte. Ma is áll az, amit Rabbi Simon 
ben Jócháj a II. században megállapított: 
Ha városokat, kultúrákat, látsz elpusz­
tulva. tudd meg, ott nem becsülték meg a 
tanitókat és tudósokat.

Midőn Jeruzsálem elpusztulása után a 
zsidóság a lét és nemlét mesgyéjén inga­
dozott, Izráel bölcsei feltették a kérdést, 
mi fontosabb: az elmélet, vagy a gyakor­
lat; a tanulás, vagy a tett s hosszas vita 
után határozattá emelték, hogy a tanulás 
fontosabb a tettnél, mert a tanulás irá­
nyítja a tetteket, a tudomány vezérli az 
emberiséget, az iskola alakítja át a társa­
dalmat és váltja meg a vergődő világot az 
igazság felismerése, terjesztése és érvény­
re juttatása által.

Vigyázzunk iskoláinkra!

Pályázat
Násáudi orth. izr. hitk. keres három 

ortodox rabbitól elismert 3"’!® fia­
tal metsző kerestetik, Javadalmazás 
megegyezés szerint. Útiköltség csak 
meghívottnak téríttetik meg.
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Helyreállt a béke a kolozsvári ortodox hit­
község és a szefárdok között

Nagy szanálási program végrehajtására készül az ortodox hitközség
Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. (Az --------- ----------------- ®

Uj Kelet tudósítójától.) Közel hat éves 
háborúság után tegnap végre nyugvó- ,

A megállapodás értelmében a ga- 
bellaszedés joga egyedül az ortho­

dox nagyhitközséget illeti.

pontra jutott a kolozsvári szefárd kér­
dés. Ismeretes, hogy közvetlenül az im- 
périumváltozás után a kolozsvári orto­
dox nagy hitközségből kivált egy cso­
port, amely szefárd hitközség néven 
szervezkedni kezdett és szívós energiá­
val harcolt azért, hogy mint ónálló hit 
község az illetékes kormány hatóságok 
által is elismertessék. Az orthodox 
nagyhitközség természetesen mindent 
elkövetett, hogy ezt megakadályozza.

a külön szefárd hitközség iecesi— 
lése súlyos anyagi károkat okozott 
\ o.na a hitközségnek a gabella-konkur- 
rencia miatt. Az Uj Kelet olvasói előtt 
ismeretesek ennek a sokszor kímélet­
len harcnak egyes fázisai, amelyek 
tv eken Keresztül aláásták a kolozsvári 
zsidóság nyugalmát, de ezenkívül súlyo­
san megrendítették a nagy hitközség 
anyagi helyzetét is. j

Hét) ovi év óta a kolozsvári ortho- 
onx hitközség úgyszólván perma­
nens válságban volt, egyik vezető­
ség követte a másikat, de senki 
sem tudott úrrá lenni a gazdasági 

nehézségek felett.
A szefárd-kérdés rendezetlen volta 
m.att nem lehetett egyensúlyba tartani 
a hitközség budget]ét. Közben pedig az 
adósságok egyre nőttek, úgy, hogy'

a hitközség tartozásai megközelítik 
x" :,ujHó lejt, amelynek már a ka­
matai is elviselhetetlen terhet je­

lentenek.
Kvuit titok Kolozsváron, hogy az ortho- 
o°z hitközség követlen anyagi csőd 
szélén all.

Néhány hónappal ezelőtt Adler Sá- 
muel _ lemondott a hitközségnél viselt 
e!nokl tisztjéről és a hitközség tényle- 
gf5 ^ezetését Biró Andor alelnök vette
^'•r?'ir0 Andor nagy lelkesedéssel és 
^utassal fogott hozzá a szanálás szin­
ti emberfelettinek látszó munkájához 
'•\elso leladatanak tekintette, hogy vé- 

, Ves^n a szefárdháboruságnak, 
:-meiy eddig minden kibontakozásnak
étt]an arÄ Az ö ^kérésére néhány 

Jettel ezelot dr. Sebestyén József és dr
Marton Ernő újabb tárgyalásokat kezd
re nézve F7í a^a béíés megegyezés 
....... e- Ezek a tárgyalások váltakozó

szerencsével folytak, mig végre a múlt 
heten teljes eredményre vezettek.

és a szefárdok a nagyhitközség Berde 
Mózes uccai telken teljesen különálló 
•aromfi vágóhidat kapnak.

I sí szefárd hitközség gabella-meg- 
áltás címén havi 36 ezer lejes 

pausál-összeget kap az orthodox
nagy hitközségtől.

, Az ortodox hitközség vasárnap délelőtt 
tartott képviselőtestületi ülésén került 
targyalasra az ilyenformán létrejött meg 
allapodás szövege. A gyűlés szónokai 
mindenekelőtt kihangsúlyozták Glasner 
Akiba nagy érdemeit, aki éveken keresztül 
valósággal önfeláldozással harcolt a hit­
község veszélyben levő jogaiért, amelye- 
Két sikerült is neki teljes épségükben meg

őrizni. A meleg elismerés szavaival adóz­
tak a szónokok Biró Andor alelnöknek, 
aki bámulatos energiával végre nyugvó­
pontra juttatta ezt a súlyos kérdést.

^ Biró Andor referátuma után a közgyü- 
les egyhangúlag tudomásul vette és apró­
it51 az elnökség által megkötött meg­
állapodást, amely ilyenformán a mai nap- 
pal már érvénybe is lép. A szefárdokkal 
kötött szerződés időtartama öt év. A 
képviselőtestület elismerését és köszöne­
tét fejezte ki dr. Sebestyén Józsefnek, dr. 
bischer Tivadarnak és dr. Marton Ernő­
nek, akik a szefárd-kérdés megoldása ko­
rul értékes szolgálatokat tettek a hitköz­
ségnek.

Biró Andor ezután előterjesztette a sza 
nalasi programot, amelynek értelmében a 
hitközség pénzügyei csak akkor lesznek 
rendbehozhatók, hogyha a hitközség hite­
lezői, különösképpen a bankok megértést 
tanúsítanak a hitközség válságos helyze­
tével szemben^ és lehetővé fogják tenni a 
nyugodt gazdálkodást. Ebben az esetben 
a hitközség minden garanciát meg tud

Gondos szőlő,
már egészen kis gyermekeit 

is tornázni taníttatja

Pop Vera mozaosmtt- 
fÉszell iskolájában,

hogy egészségesen és szépen fejlődjenek. 
Kurzusok és magánórák felnőttek részére
Calea Regele Ferdinand 59.

adni arra, hogy a befolyó jövedelmekből 
elsősorban a hitközség hitelezői nyerje- 
nek kielégítést a megállapítandó törlesz- 
tési tervezet értelmében. Ennek biztosí­
tása végett a képviselőtestület rendkívül 
szigorú szankciókat mondott ki, úgy a hit­
községi tisztviselők, mint a hitközségi ta­
gokkal szemben.
. Hinnünk kell hogy a nagy elánnal meg­
indult szanálási munka valóban sikerrel 
fog járni s úgy a hitközség hitelezői, mint 
a hitközség tagjai pillanatra sem fognak 
megfeledkezni arról, hogy Erdély egyik 
legnagyobb múltú és legtekintélyesebb 
zsidó hitközségéről van szó, amelynek 
sorsa az ő kezükben van letéve.

Az európai gazdasági katasztrófa harmadik „szenzációja“:

Megingott a Kreuger-tröszt is
. Genf, augusztus 31. Ama szomorú 

világszenzációk közé, melyeknek kiemel 
kedő jelenségei az angol font megin-

® *Url«h< tőzsdén értékük 25 százalékét vesz.
tették el a Kreisger-részvények
ger-konszern részvényei és kölcsönköt- j ségeiket a tröszttel szemben teljesíteni 
vényéi a világ legjobban fundált papír- tudják, 
jai közé tartoztak s ezek a papírok, el­
sősorban a Kreuger-részvények, a szom 
bati zürichi tőzsdén értéküknek 25 szá­
zalékát vesztették el, árfolyamuk 407- 
ről 300-ra esett vissza és 317-el zárult.

A ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az Ifjúság nemi
problémái

Dr. Tótisz B-^a. riost megjelent 
kinyié

Fool lejezetei: A ten íészetesről ter­
mészetest. A boldogság nehéz útja. 
Amikor a gyermekből -mber lesz. Két- 
Aie érettség. A hazug k sértet. A meg­
esett szerei, m. Mit kell tenni? A 
sett, le felelősség. Újra szerelem. Pszi- 

analízis és szerelem. Freud és Marx. 
tau!ei^.e™ szabadsága. Egynejüség és 
v.1(r nejuseg. ítél a társadalom. Szűz-e 
tyJ ártatlan? Kit válasszunk? A iel- 
1 ismeret házassága. Hideg-e a nő? 

a »kenyes kérdés“.
Urkon íet-,nemh®.z tartozó serdülő ifja- 
okvpti1VU ia szül°k és pedagógusok is 
méliJ ,n.,..vassák el ezt a tartalomhoz 
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gása, az amerika gazdasági élet teljes 
megrendülése, most egy harmadik, 
bennünket is közelről érdeklő szenzáció 
sorakozik. Ez a szenzáció nem keve­
sebbet ad a világ tudtára, mint azt, 
hogy az angol fonttal egyidőben megin­
gott a modern kapitalista koncentrá­
ciók leghatalmasabbika, a Kreuger- 
tröszt, amely bankár, iparos és keres­
kedő egyszerre és az American Telep­
hone and Telegraph Company mellett 
a modern kapitalizmus legtökéleteseb­
ben megszervezett alakulata. A Kreu-

És ami a legmegdöbbentőbb, svéd kezek 
dobták nagy tételekben a Kreuger-

rész vény eket a nemzetközi piacra, ami­
ből azt a következtetést kell levonni, 
hogy Svédországban is szkeptikusan 
ítélik meg a tröszt helyzetét, más szó­
val, kételkednek abban, hogy a Kreu- 
ger-vállalatok adósai, a különböző eu­
rópai és amerikai államok, kötelezett-

A Kreuger-tröszt váratlan megingá­
sa a romániai közvéleményt már csak 
azért is közelről érdekli, mert tudvale­
vőleg a gyufamonopóliumot Romániá­
ban Kreuger vásárolta meg annak ide­
jén a Maniu-kormánytói egy nagyobb 
kölcsön fejében s Kreuger volt az, aki 
a gyufa árát horribilesen megdrágí­
totta.

Ez a „harmadik“ szenzációja a bor-* 
zalmas^ európai válságnak egyébként 
csak tényékké! támasztja alá Brüning 
kancellárnak a napokban tett ama jós­

latát, hogy „Európa katasztrofális tél 
előtt áll.“

Pontos cím
név

Kétmilliárd lej kell a szeszmonopó­
lium bevezetéséhez

Sem

ütközik — írja az Universal 8
TTBacarestl-Bukarest, augusztus 31. (Az 
Lj Kelet tudósítójától.) A bukaresti sajtó 
hosszabb cikkekben foglalkozik a szesz- 
monopólium tervezetével, amelyet külön­
böző oldalról igyekeznek megvilágítani. 
Így egyes lapok szerint a kormány által 
közzétett tervezet egyes intézkedései al­
kotmányellenesek. így például nem lehet 
a szeszgyárosokat termelésre kényszerí­
teni, csakis abban az esetben, ha a tör­
vény kimondja a gyáraknak nemzeti ér- 
dekbő1 és nemzeti célokra történt ki­
sajátítását. Más lapok viszont rámutatnak 
aira, hogy a szeszmonopól megvalósítása 
nemcsak súlyos adminisztratív, hanem 
igen komoly pénzügyi nehézségekbe is üt­
közik. Ez év tavaszán a nemzeti paraszt­
párti kormány meghívására több külföldi 
pénzember jött az országba, hogy a szesz- 
monopol koncessziónálásának kérdését 
tanulmányozzák. Nem egy pénzcsoport 
képviselője mutatkozott hajlandónak arra, 
hogy a szeszmonopól adminisztrálását át­
vegye.

Megváltozott a helyzet
Azóta azonban nagy változások történ­

tek úgy a kül- mint a belpolitikai helyzet­

ben —^ írja az Universul. — Spanyol és 
portugál forradalmak, a németországi 
kiach, Anglia súlyos nehézségei és az a 
furcsa tény, hogy három amerikai állam 
fizetésképtelenséget jelentett be — mind­
ezek a külföldi megrázkódtatások kihatás­
sal voltak a román piacra is. Éppen ezért 
a monopoltörvény alkalmazása távolról 
sem lesz olyan egyszerű és oly rövid időn 
belül megoldható kérdés, A monopol ki­
aknázása a törvény szerint háromféle 
módon történhetik:

1. Az állam közvetlenül adminisztrálná 
a monopolt.

2. Az állam külföldi tőke közreműködé­
sével adminisztrálja a monopolt.

3. Koncesszió.
Felhívás a keringőre

Az idevonatkozó 146. szakasz nyilván­
valóan meghívást jelent a külföldi tőke 
számára, hogy vegyen részt a koncessziót 
bérlő vállalat pénzügyi eszközeinek elő­
teremtésében. Az államnak ugyanis nincs 
pénze a monopol beszervezésére s a tapasz 
tálatok szerint nem is mondható keres­
kedelmi téren a legkiválóbb gazdálkodó-

1 _nak- Nyilvánvaló, hogy a magániniciativa 
komolyabb eredményeket tudna ezen a té­
ren elérni. Szakértők számításai szerint a 
monopol bevezetése minimálisan 2 mil­
liard lejbe kerülne. Körülbelül ennyit 
emésztenek fel a beszervezéssel, a beren- 
dezkedessel és a gyárak visszavásárlásá­
val jaro költségek. Az állam nemcsak, 
r°gLn?m rendeIkezik a szükséges 2 mil- 
harddal, de valószínűleg ákontót fog kérni 
a koncesszió bérlőitől a monopol alkalma- 
zasaboí várható jövedelemre. Romániában 
a magántőke sem rendelkezik a szükséges 
összeggel. Maradna tehát utolsó ments- 
varként: a külföldi tőke. A fentebb emlí­
tett okok miatt azonban a külföldi tőke 
részvétele nem látszik egyszerű kérdésnek 
Ezért előrelátható — fejezi be cikkét az 
Universul — hogy a monopol bevezetése 
jo időt fog igénybe venni.

AKINEK GYEREKE VAN, annak a 
szeptember gondokat jelent. El kell látni 
a gyermekeket könyvekkel, iskolaszerek- 
rTU??vés költséggel okosan, praktikusan 
jetetkonyvre vásárolni Lepagenál Cluj 
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Ábrahím Gyermekei

Hopkins nem akarta belátni, hogy ha 
Schiff úgy akarja, szegény emberre silá­
ny ithat ja Mindazonáltal Schiff tekintély­
ben nagyot nőtt előtte, amiként az a 
fajta is, amely olyan koponyákat tudott 
kitermelni, mint amilyen Schiff és Gar­
funkel. Ehhez azonban egy kis felelem 
is járult és azzal a sokatmondó célzással, 
amit keresztények gyakran alkalmaznak,
ezeket mondotta: , .

„Ti zsidók itt Amerikában jól megtele­
pedtetek, nem úgy, mint más országok­
ban, például Oroszországban, ahol üldöz- 
nek benneteket. Nektek hálásnak kell len­
netek Amerikával szemben, amely „chan- 
ceot“ adott nektek. Hidd el, Amerika a ti
számotokra allright.

„I am sure“ — nyugodt vagyok, mon­
dotta Garfunkel, Amerika az én hazam.

Olyan ország, amelyben hogyha „chan- 
ceod“ van, akkor mindent elérhetsz. Min- 
den polgár elnöke lehet az Egyesült Álla­
moknak. Csak tehetség kell hozza, ^azon­
felül fontos, hogy egy kis „chance“-a is 
legyen az embernek.

Ez már nem tetszett Hopkinsnak.
„Én azt hiszem — mondotta —, az Unió 

elnöke csakis keresztény lehet!“
„Nem. ilyen törvény nincs, minden pol­

gár. még ha zsidó is, elnöke lehet az 
Egyesült Államoknak. Várj egy pillana- 
tig — azt hiszem már volt is zsidó elnöke 
az Uniónak. Rebeka! — kiáltott Garfun- 
kel tizenkétéves leánykája felé, aki az 
ablaknál állott és kinézett az uccára. 
Hogy is hívták az Egyesült Államoknak 
azt az elnökét, aki zsidó volt? Ha nem 
tévedek, Lincoln volt. Úgy van Rebeka?* 

„Nem papa, Lincoln keresztény volt 
feielte a leányka.

Hopkins fölényesen nevetett es hasa 
büszke domborulatokban ringott.

Ám Garfunkel könnyen nem engedett: 
„Nem! Hogy is hívták azt az embert, 

aki Amerikát felfedezte? Igen, igen Ko­
lumbus! Kolumbus zsidó volt! Zsidó fe­
dezte fel Amerikát“ — mondotta Garfun- 
kel diadalmasan.

Ám Hopkins nem engedte kisajátítani 
Kolumbust.

„Nem — jelentette ki kissé bosszúsan 
—Kolumbus bizonyára ir származású 
volt. György angol király adott neki hajó­
kat, személyzetet és pénzt, hogy utazzon 
át az óceánon és fedezze fel Amerikát. 
Kolumbus irismami volt. Akarsz fo­
gadni ?

„Kolumbus zsidó volt, Rebeka? ki­
áltott Garfunkel kicsi leánya felé. „Was 
not Kalumbus a jew?“

A kis leány félt újból ellenkezni apjá­
nak és félénken felelt:

„Nem tudom, apa, a tanítónő azt mon­
dotta ,hogy Kolumbus olasz volt.“

Ezzel azonban egyik sem volt megelé­
gedve. Se Hopkins, sem Garfunkel nem 
tudott megbarátkozni a gondolattal, hogy 
Kolumbus talián legyen és mind a ketten 
ráförmedtek a szegény Rebekára:

„Micsoda őrültségeket beszélsz! Egy 
olasz?! A te tanítónőd, ugylátszik, sem­
mit sem tud! Kolumbus nem volt talián“ 
— állapították meg egyhangúan mind- 
ketten.

„Teletömik a szegény gyermekek fejét 
mindenféle badarságokkal! — panaszko­
dott Garfunkel. Csupa képtelenségeket be 
szélnek a gyermekek fejébe. Kolumbusrol 
azt mondják, hogy olasz!

„Ez nem más, mint politika. tette 
hozzá rövid gondolkozás után. Egyszerűen 
„chanceot“ akarnak adni a szegény ola­
szoknak, ez minden“.

„Igazad van“ — helyeselt Hopkins. 
Yon are right!

II.
Minthogy Garfunkel a ház eladási tran­

zakcióval megnyerte Hopkins bizalmát, a 
zsidó egy lépéssel tovább merészkedett. A 
legmélyebb titoktartás ígérete mellett el­

árulta neki, hogy egy kitünően értesült 
börze-ember — „ai big fellow nagv 
szerű tippet adott neki. Vásárolni kell 

Golden West“-részvenyeket. Minél több 
pénzt fektetnek belé, annál többet lehet 
raituk keresni. Hopkins a börze iránt 
si-^nt félelmet érzett és reszketett minden 
spekulációtól, — azonban Garfunkel tipp- 
ie egyszer már bevált és a munkanelkub 
haszonra való kilátás a péket nem hagyta 
nyugton. Egyszer majd — gondolta —- 
pénzt fog keresni, anélkül, hogy kenyeret 
sütne. Ez a gondolat arra ösztökélte, hogy 
mégegyszer kockázatot vállaljon.

Ide hallgass, Hopkins — szól Cáriun­
kéi __ legjobb befektetés a börze. Nézd 
csak: azok a „big fellows“ nem sütnek 
zsemlyét, kényelmesen ülnek házaikban, 
csak a pénzük mozog, ez dolgozik helyet­
tük. Láthatatlanul és zajtalanul. A pénz 
magától mozog és ismét pénzt hoz. A pénz 
ügyi világ alapvető törvénye ez. Neked 
magadnak nem kell dolgoznod, nem kell 
semmit sem hozzátenned, a pénzt egy­
szerűen elküldöd a piacra, aztán megint 
hoz magától újabb pénzeket. Ez ennek az
útja“. ,, ,

Hopkins ugyan éppen elegge felt 
az úttól, amelyen a pénz újabb pénzt hoz, 
de miután már voltak tapasztalatai, ez el­
döntötte állásfoglalását. Félelemmel és 
reszkető sziwel ismét kiállított egy csek­
ket és feszült érdeklődéssel várta a sütö­
déjében, vájjon pénze fog-e újabb pénze­
ket hozni.

Néhány nappal később Garfunkel lélek­
szakadva jött Hopkins sütödéjébe és nagy 
örömmel újságolta •

„A „Golden Webt“ erősen emelkedik!
Hopkins nem értette, mit jelentenek 

ezek a szavak.
„Drága lelkem, gazdagabb vagy húsz 

százalékkal! Húsz százalékkal lettél gaz­
dagabb. Ennyivel többet hozott a pénzed, 
mint amennyit bele fektettél a papírokba .

„Ez lehetetlen!“ — kiáltott csodálkozva 
Hopkins.

Azonban amikor Garfunkel elvezette a 
bankba és itt az értékpapírokért, amiket 
vásárolt, húsz százalékkal többet kapott, 
mint amennyit adott értük, olyan hálás 
volt Garfunkel iránt, hogy kicipelte a 
„saloon“ és arra kénvszeritette, hogy 
két „Irish Star“-t igyon egymás után. Az­
után egv szivart dugott a szájába, egy 
másikat a zsebébe, egy harmadikat a 
kezébe és nagy arcával és hatalmas hasá­
val boldogan rámosolygott:

„Valamit mondok neked Garfunkel — 
igazad van, az Egyesült Államok elnöké­
nek igazság szerint zsidónak kéne lennie!“ 

Közben olyan erőset ütött az asztalra, 
h'igy az üvegek táncoltak. „Ti, zsidók a 
világ legbölcsebb emberei vagytok, el­
ismerem, kell, hogy elismerjem“.

Garfunkel szerényen elhárította magá­
tól a dicséretet

f0k szeretem az okos embereket. „Hallo, 
két’ Irish Star“-t és még egyet magad­
nak!-kiáltott a pincérhez -és egy par 
szivart. A legközelebbi választáson csakis 
zsidó’-a fogok szavazni“ — lelkesedett, 
közben Garfunkelnek újra egy szivart 
adott a kezébe, egyet pedig beletett a 
z> ebébe. „Elmegyek kerületem . „leaderje- 
hez“ és azt fogom mondani neki: Murphy, 
egy zsidót jelölj a parlamentbe, egy 
zsidót a bírói székbe, egy zsidót kormány­
zónak. Minden hivatalba egy zsidót. A 
parlamentbe pedig jelöld barátomat, 
Cáriunkéit. Mert először szeretem a zsidó­
két, másodszor ... igenis, másodszor a 
zsidók egy pompás nép, a clever peonle 
Rád szavazok, ha zsidót jelölsz ... de na 
nem teszed, akkor nem szavazok rád,

Murphy! Igazad van. Garfunkel, az Egye- 
Büit Államok elnökének zsidónak kéne 
lennie, föltétlenül zsidónak kéne lennie. 
És még valamit... tudod, igazad van ... 
you are right, Kolombus zsidó volt. Csak 
zsidó tudott olyan szabad és jó országot 
fölfedezni, mint amilyen Amerika, amely 
mindenkinek „chance“-ot ad; a gazdag 
fiúnak ép úgy, mint a szegénynek! Hop­
kins közben egyre szeretette! nézett viz- 
kék szemeivel partnerére és a csekkje 
után nyúlt. „Hé, még egy Irish Start!“ — 
kiáltott. „Amerika üdvére, for my free 
country... Szeretlek. Amerika I love you!“ 

I És Hopkins, Garfunkel és a saloon pin- 
I cére fölállottak és Amerika üdvére kocein 
! t-.ttak, amely mindenkinek „chance“-ot ad.

(Folytatjuk)
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Győzött a román válogatott Litvániában 

Az Újpest súlyos vereséget szenvedett
Kolozsváron

A magyarok nyerték meg a párizsi üsző- és vizlpolóbajiiok- 
sy Ságokat. Vasárnapi sportcr^dmények

„Amerika szabad ország és mindenkinek 
van „chance“-a benne! És ha a nagy 
ágyuk, mint amilyen egy Rockefeller, egy 
Morgan, vagy egy Schiff, — fantáziája 
kigyulladt — milliókat keresnek a tőzs­
dén, vájjon mi, szegény fickók miért ne 
szerezzünk százakat, vagy ezreket? A 
tőzsdére mindenkinek szabad belépése 
van ... Amerika szabad ország — igazam 
van, vagy sem?

„Igazad van, teljességgel igazad“ — 
mondotta Hopkins kissé ittason, meg­
simogatta hatalmas kezével húsos, puha 
orrát, amely úgy engedett ujjainak, mint 
egy darab tészta és kék nagy gyermek­
szemeivel szeretetteljesen nézett Garfun- 
kelre:

I like you Garfunkel“, nem tudom 
miért, de igazán szeretlek Garfunkel — 
kezdte és közben a csekk után nyúlt, ame­
lyet a bankban „Golden West“ részvé­
nyeiért kapott. „Ti zsidók okos nép vagy-

Autóbusz menetrend
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Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Újpest Te­
mesváron a Ripensiátói szenvedett el 
2:0 arányban vereséget, most a kolozs­
vári Universitatea 5:4 (3:3) arányban 
megérdemelt győzelemmel tépte meg 
másodszor a magyar bajnokcsapat nim­
buszát. Az erdélyi futballsportra min­
dennél hízelgőbb ez a két eredmény.

Végeredményben az Ujpe: t lélek nél­
küli és primadonna játéka miatt vesz­
tette el a játékot az Universitatea lel­
kes, szorgalmas, győzelemre törő elán­
jával szemben. A mérkőzés végig izgal­
mas, sőt idegölőén érdekes volt, mint 
minden mérkőzés, amelyen kilenc gól 
esik.

A játék
Csapatok: Újpest. Huber, Dudás^-Fogl 

III., Borsányi—Volentik—Szalay, Ströck, 
—Auer—Steiner—Spitz (Schneider)—P. 
Szabó.

Universitatea. Micu, Bulzan—Chifor, 
(Krieshoffer), Dehelean—Dobosán, Ghile- 
zan, (Stefanescu), Bindea—Abrudan— 
Chioriu—Surlasiu—Tabac.

. Az Újpest az első percekben szebbnél 
szebb akciókkal kísérletezik, de csatár­
sora elbizakodottan dekázik és különösen 
belső triója nem mutat sokat. Au er egyéni 
kísérleteit balszerencse kíséri. Spitz 
gyenge, Steiner pedig nem tudja össze­
fogni a csatársor két szárnyát. A pár 
perces fölényt nem aknázza ki, ezalatt az 
U is erőre kap és néhány vehemens táma- 

1 dással teremt meleg helyzetet az Újpest 
I kapuja előtt. A 8-ik percben a Borsányi 
hencéért megítélt szabadrúgást Ghilezan 
rúgja, a labda Surlasiuhoz kerül, aki 
váratlanul lapos gólt lő a balsarokba
ti:0).

A gól láthtólag meglepi az Újpestet, 
mely ettől kezdve fokozódó idegességgel 
játszik és gyakran reklamál.

A csapat erősen támad, néhány szép 
akciót látunk. A 20-ik percben a 16-osról 
szabadrúgás az U ellen, amit Auer lapo­
st n lő, a labda a játékosoktól pattan 
vissza és Steiner gyönyörű felsősarok- 
lövéssel továbbítja a hálóba. 1:1). Hatal­
mas iramú játék indul ezután, Auer né­
hány bombája célt téveszt, majd ismét az 
Universitatea a gólszerzés sora. Dehe- 
leanu hosszú passzából kavarodás kelet­
kezik a Huber által gyengén védett új­
pesti kapu előtt és az összefutásból 
Abrudan hálóba kotorja a labdát. (2:1). 
Huber a gólban súlyosan benne van! A 
játék továbbra is erélyes, egyenlő iramú 
küzdelemben folyik, Auer üres kapu felé 
lőtt labdája kelt nagyobb szenzációt, majd 
P. Szabó lapos, éles labdája hálóba jut. 
(2:2). Egy percre rá Spitz—Steiner— 
Avar gyönyörű háromszög játékkal jut le 
az ötösig és Steiner helyezett, lapos lövése 
hálót ér (3:2). Az U nem csügged, táma­
dásai erősebbek és szebbek is, mint az 
Újpesté. Két perccel a félidő befejezése 
előtt újabb szabadrúgás az Újpest ellen 
Foglnek nagyon is nyilvánvaló faultjáért. 
A szabadrúgást Dobosán lövi, kavarodás 
a kapu előtt, amelyből most Surlasiu 
egvenlit, ugyancsak Huber súlyos hibájá­
ból.

Potyagólok a második félidőben
A második félidő Újpest támadásaival 

indul, a 4-ik percben Auer mellé lő. A

6-ik nercben Szalay lövése Micu hasa 
alatt ér hálót! (4:3). A lamentálások 
a vezetőgól ellenére is folynak, ami idege­
síti Ciurelt és nem fújja le Dobosán 
csúnya faultját, aki kézzel állítja meg 
támadásközben Auert. A hibát mindenki 
látja, a iáték egy pillanatra megáll, ez 
alatt az Universitatea halfsora elcsípi a 
la ódát. mely a következő másodpercben 
már az Újpest előtt táncol. Dudás 
fautolja Tabacot, Ciurel most már lát és 
ll-es+ ítél, amiből az Universitatea 
Krishoffer góljával egyenlít. Az Újpest 
le akar vonulni, közben P. Szabó felesel s 
ezért kiállítják. A meccs eldurvul és a 
közönség egyrésze már el is megy. A győz­
tes gól körül is vihar támad; a 34-ik perc­
ben Surlasiu hatalmas bombát ereszt 
meg, a labda felsőlécről vágódik le és 
onnan a mezőnybe. Ciurel gólt lát és gólt 
ítél. A meccs további részében már nem 
láttunk futballt, csak kapkodást.

Az U csapatát a teljes elismerés illeti 
meg, minden tagja egyforma lelkesség­
kel küzdött. Az Újpestből Borsányi, P. 
Szabó, Spitz, Szalay, Dudás, Auer és 
Huber gyenge kapus, Fogl III. már nem 
jó. Valintik már szürke half.

Románia—Litvánia 4:2 (2:2|
Kovnó, augusztus 31. A román váloga­

tott a lengyel-litván határzár miatt hosz- 
szu utazás után kerülő utón jutott el 
Kcvnóba, ahol megmérkőzött a hatalmas 
termetű és rendkívül durva litvánok csa­
patával. A román válogatott főleg masszív 
védelmének remek játékával megnyerte a 
nehéz küzdelmet Bodola (3) és Sepi gólja 
révén. Különösen a védelem állott hiva­
tása magaslatán. Az első félidőben szat­
márit csúnyán összerugdosták és a máso­
dik félidőben Zauber állott be helyette, 
Az eldöntetlen félidő után Bodola az 
utolsó tiz percben két szép góljával állí­
totta be a végeredményt.

Arad. Aradon ünnepi külsőségek között 
zajlott le a Hakoah tízéves jubileuma. A 
jubileumon a nagyváradi Törekvés, a 
Makkabi és az AAC vettek részt. Az első 
mérkőzés az AAC és a Törekvés közöt 
1:1 arányban eldöntetlenül végződött e: 
eldöntetlen maradt (0:0) aranyban - 
Hakoah—Makkabi küzdelem is. Az ünn 
pély ismertetésére még visszatérünk.
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kkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg 

__ Franciaország uj moszkvai követe 
Uan van Moszkva felé. Párizsból jelen­
ív. Dejean gróf, Franciaország uj 
Moszkvai nagykövete útban van állomás­
lelve felé Az uj nagykövet kedden érke- 

az orosz fővárosba.
— Két terrorista lelőtte a lengyel kor­
ányblokk egyik képviselőjét. Bécsből 
lentik: A keíetgalaciai Pryskovicze für- 

-ön két terrorista behatolt Holupko kép- 
liselő. a kormányblokk tagjának lakásába 

a képviselőt három revolverlövéssel meg 
ték. A tettesek ezután elmenekültek vé­

ges tettük színhelyéről. A politikai gyil- 
rsság nagy izgalmat keltett. A meggyű­
li: képviselő hosszabb ideig dolgozott a 

—vlügvminisztáriumban is s az ukrán I [bebbség s a lengyel nemzet kibékitésén 
1 ;0<at fáradozott. X hatóságok azt hiszik, 
lioo-v a politikai gyilkosságot ukránok kö- 
1,-ették el.

A Graf Zeppelin elhagyta a Ka 
nári-szigetcsoportot

Berlin augusztus SÍ. A Dél-Ameri- 
kába startolt Graf Zeppelin a Délné­
met rádióhoz intézett szikratáviratban 
délután 3 óra 20 perckor közölte, hogy 
elhagyta Gibraltárt. A léghajó szép idő 
ben folytatta az utat Észak-Afrika felé

s este tiz órakor a Kanári szigetcsoport 
közelében volt. A Graf Zeppelin a nyílt 
óceán felett is 120 km. óraátlaggal ha­
lad tovább déli irányban. Újabb jelen­
tés szerint éjfélkor a Graf Zeppelin el­
hagyta a Kanári szigetcsoportot.

— öt évre meghosszabbították az orosz­
lán meg nem támadási szerződést.

—^or.donból jelentik: Az orosz-litván meg 
|nem támadási szerződést öt évre meg- 

osszabbitották.
— Nemzetközi fogorvos-kongresszus 

Budapesten. Budapestről jelentik: A fog­
orvosok nemzetközi egyesülete szeptember 
r.ásodikától hetedikéig Budapesten tartja 
kongresszusát!. 27 államból, köztük az 
Egvesült Államokból, Japánból és Argen­
tínából összesen több mint hatszáz fog- 
orvas fog részt venni a kongresszuson.

— Gandhi kitűnő hangulatban hajózik 
Anglia felé. Londonból jelentik: Gandhi 
kitűnő hangulatban tölti idejét a Radzs- 
puthana hajón. Beszélget a kapitánnyal s 
a gyermekekkel játszik. A nap egy részét 
áj. at ossággal tölti. Éjjel a fedélköz 
csupasz deszkáin alszik.

A forgalmi- és jövedelmi adó újabb növe­
lésével és népszövetségi kölcsönnel akarja 

szanálni a gazdasági életet az uj 
magyar kormány

A tisztviselők fizetését 5—15 százalékkal csökkentették
azonban még csak most dolgoznak a pénz­
ügyminisztériumban. A kormány tagjai a 
hét elejétől kezdődően sorozatos minisz­
tertanácson tárgyalják le a forgalmi, vala­
mint a többi adóemelésről szóló rendelet­
tervezeteket, amelyek gyors egymásután­
ban kerülnek a most már állandó perma- 
nenciában maradó 33-as bizottság elé. 
Nemcsak ellenzéki, hanem kormánypárti 
körökben is az a felfogás kerekedett fölül, 
hogy a küszöbönálló adóemelések semmi­
esetre sem jelenthetik a gazdasági és pénz 
ügyi válság megoldását, mert ennek el­
engedhetetlen föltétele egy hosszúlejáratú, 
esetleg népszövetségi kölcsön fölvétele.

Budapest, augusztus 31. A köztiszt­
viselői fizetéseknek 15—12—10 százalékos 
csökkentéséről szóló rendelet elfogadása 
után szerdán délelőtt 10 órakor a for­
galmi adó emeléséről dönt a 33-as orszá­
gos bizottság. E rendelettervezet szövege 
még nem készült el, beavatott helyen azon 
ban elintézett dolognak tartják, hogy a 
forgalmi adót 2 százalékról 3 százalékra 
emelik föl. A kormány további terve, hogy 
fölemeli — még erre a költségvetési évre 
— a jövedelmi adókat is, a tényleges viszo 
nyoknak megfelelően újra állapíttatja 
meg és pótlólag megadóztatja a nagyobb 
jövedelmeket, az errevonatkozó terveken
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hangversenyez I

— Ford elbocsátott hetvenezer munká- ( 
.'áöól csak haimincezret vesz vissza. New- ! 
yorkból jelentik: A detroiti Ford-müvek I 
szeptember 8-án újra felveszik a munkát. 
Egyes jelentések szerint 70 ezer elbocsá­
tott munkás közül csak 30 ezret fognak 
munkába visszavenni.

— Ausztriában ellopták egy amerikai 
hölgy 11 ezer dollár értékű bőröndjét.
Bécsből jelentik: Ray Mária amerikai 
állampolgártól Linzben, vagy Ischi fürdő­
ben ellopták fekete utibőrönöjét, amely­
ben 7000 dolláros hitellevél, körülbelül 
500 dolár értékű utascsekk és 4000 dollár 
értékű ékszer volt.

— Az észtországi kulturautonómia- 
xönrénnyel foglalkozott a kisebbségek 
kongresszusán. Géniből jelentik: Az 
európai kisebbségek kongresszusának mai 
ülésén az észtországi kulturautonómia- 
torvénnyel foglalkoztak, amely a többségi 
észt nép és a német kisebbség között a 
súrlódásokat megszüntette.

— Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, álmatlanságnál, általános rosszullét- 
nél igyunk reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet. 
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta­
latok szerint a Ferenc József viz ideális 
hashajtó minden jellemző tulajdonságát 
egyesíti magában. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— Eljegyzés. Lobi Zulejkát Alba-Iuliá- 
ról eljegyezte Gertler Dezső Cluj.

— Két bécsi autó egymásnak rohant 
Baden mellett: két halott, hét súlyos sebe­
sült. Bécsből jelentik: Vasárnap délután 
5 órakor Baden közelében két magánautó 
teljes sebességgel egymásnak rohant és 
mind a kettő összetört. Az egyikben 
Cardillo Leonard bécsi kereskedő ült fele­
ségével. leányával, háromhónapos kisfiá­
val és két háztartási alkalmazottal. A sof- 
főr és a háromhónapos kisfiú szörnyet­
halt, a kereskedő, a felesége és leánya 
életveszélyesen sebesült meg, a két ház­
tartási alkalmazott szintén súlyos sebeket 
kapott. A másik autó két utasa, Sieger 
Adolf bécsi kereskedő és a felesége, szin­
tén súlyosan megsebesültek. Ugyancsak 
végzetes kimenetelű szerencsétlenség tör­
tént vasárnap Treiskirchen és Guntram- 
sdorf között, ahogy egy motorkerékpár és 
egy autó ütközött össze. A motorkerékpár 
két utasa. Landauer tettendorfi polgár- 
mester 26 éves fia és egy szolga olyan 
súlyosan megsebesültek, hogy kórházba- 
szállitás közben meghaltak.

— Ritmus és hallásfejlesztés a gyer­
mekkorban a legkönnyebb. Dalcroze, 
aki a legelső kapacitás ezen a téren, 
zenével összekötött láncszerű játékkal, 
hallásfejlesztő ritmikus mozgássoroza­
tokkal és dirigálással éri el azt, hogy a 
gyermeknek e zenetanulás nem okoz 
nehézséget. Ezt a kiváló módszert al­
kalmazza Pap Vera ritmikus torna­
tanárnő is gyermekkurzusain, ahol már 
3 éves kis tanítványai is vannak.
— Aranyér ellen: Haemorsan! Olcsón 

kapható a gyógytárakban.
— Orvosi hir. Dr. Nass Endre fogorvos 

; Dej, berlini tnulmányutja miatt szeptem­
ber 1-től október 1-ig nem rendel.

— Sipőcz Jenő ma átveszi hivatala 
vezetését. Budapestről jelentik: Sipőcz 
Jenő polgármester a városházán részlete­
sen referáltatok magának az ügyekről s 
kedden átveszi hivatala vezetését. Ezzel 
valószínűleg nyugvópontra érkezik az a 
hajsza, melyet a budapesti polgármester 
ellen saját pártja indított, azért, mert 
xssidó származású nőt vett el feleségül.

— Feleségére, szomszédaira és a rend­
őrökre lövöldözött, majd megölte magát 
egy részeg ember. Bécsből jelentik: A 
vasárnapra virradó éjszaka két órakor 
Hübler Mária, egy asztalossegéd felesége, 
lakása ablakából segítségért kiáltozott, 

i mert mámorosán hazaérkezett ura pisz- 
1 tollyal fenyegetődzik. Befutott a szomszé­

dokhoz, akik azuttán átmentek vek a la­
kásába, de Hüblert már nem találták^ ott. 
Keresésére indultak s meg is találták a 
padláson. Hübler ekkor a feleségére és a 
mellette álló Turkowitz Lajos géplakatos­
ra kétszer rálőtt. Turkowitz a karján 
könnyebb sebet kapott. Az előhívott rend­
őröket is két lövéssel fogadta Hüber, aki 
végül fejlövéssel súlyos sebet ejtett ma­
gán, úgy, hogy a nap folyamán belehalt 
sérülésébe.

— A cseh hadügyminiszter a népek meg 
I értéséről beszélt a frontharcosok prágai 
i kongresszusán. Prágából jelentik: Vasár-
1 nap délelőtt kezdődött meg a volt front- 
harcosok (FIDAC) XII. kongresszusa, 
amelyen Belgiumból, az Észak-Amerikai 
Egyesült Államokból, Franciaországból, 
Angliából, Olaszországból, Lengyelország­
ból, Portugáliából, P.omániábó’, Jugoszlá­
viából és Csehszlovákiából mintegy száz­
negyven delegátus vesz részt. A cseh­
szlovák kormány nevében Viszkowszky 
honvédelmi miniszter beszélt; rámutatott 
a nehezen megszerzett béke föntartásá- 
nak szükségességére s kifejezte azt a re­
ményét, hogy az államok és a népek közt 
megszűnik minden keserűség és félre­
értés, ha az államok jóakaratot tanusita- 

I nak abban az irányban, hogy megértik és 
I megsegítik egymást.

A bécsi lapok megrázó felhívást in­
téznek a közönséghez egy éhező színész 
érdekében, akinek a nevét nem közük. 
A lapok azt írják, hogy egy nemrég 
még nagyon népszerű bécsi színész a 
nélkülözésektől súlyosan megbetegedett. 
Nincs egy betevő falatja és attól lehet 
tartani, hogy éhen pusztul, ezért fel­
szólítják Bécs közönségét, hogy az éhe­
zőt mentség meg a pusztulástól.

A Dzumhurje című konstantinápo- 
ly-i lap jelentése szerint Moszulban uj 
vallás van alakulóban. A harzani sejk 
istenivé proklamálta magát és prófétá­
vá nevezte ki saját fiát. A működési 
körzetébe tartozó mosókra és minare- 
tel'.re harangot tétetett, hogy ezek hív­
ják a müezzinek helyett imára az igaz­
hivő két. Az uj vallás a házassági jo­
got is szabályozza és megengedi, hogy 
minden nő szabadszerelemben élhessen 
bármely férfivel, aki neki tetszik. Hir 
szerint ennek a vallásnak éppen ezért a 
nők körében van igen sok hívője.

Két nemzeti szocialista fiatalember 
összetűzése ügyében megindított nyo­
mozás eredményeképpen a Wuppertali 
rendőrség a Hitlerpártnak egy titkos 
caszárnyáj ára bukkant. Egy óriási bér­
ház teljesen kaszárnyaszerüen volt be­
rendezve és nagy fegyverraktár is volt 
benne. A fegyverek között katonai pus­
kákon kívül igen sok bombát és tőrt, 
valamint rengeteg muníciót találtak. 
Harminc embert az üggyel kapcsolat­
ban letartóztattak, akiket rögtönitélő 
bíróság elé állítanak.

MEGNYÍLT
a Transylvania Bútorgyár őszi nagy

butorkiállitása
Kolozsváron

a Strada Memorandului 1 szám alatt a Főtér sarkán, a Schultz virágüzlet
felett az emeleten!

Nagy választék
modern stílusos hálószobákban, edéd lökben, férfiszobákban, szalonokban, 
kombinált szobákban és irodai berendezésekben. Felhívjuk úgy a helybeli,

mint a vidéki
butorvásárlók figyelmét,

hogy mielőtt bntorszükségletét bárhol is megvásárolja, vagy megrendeli,
tekintse meg a

kiállításunkat
ahol nemcsak a mai nj irányzatú és stiluses modelekről, hanem a mai fel­

tűnően olcsó eredeti termelői árakról is tájékozódás szerezhet.
A termelőtől közvetlenül a vevőhöz. — Eladások a 
vevőkőzőnségnek Is eredeti angrőárban történnek

A bajorországi Fürth felett haladó 
utasrepülőgépen az utasok egyike ön­
gyilkossági szándékból robbanást, idé­
zett elő. Az explózió szerencsére a 
mosdófülkében történt s nem ütötte át 
a fülke falát. A gép Fürthben leszál­
lóit s az öngyilkosjelöltet, aki utastár­
sai életét veszélyeztette, átadták a rend­
őrségnek.

*

Az Egyesült Államok búzaterület 
1866-ban 15 millió 424 ezer acre volt 
152 millió 700 ezer bushel terméssel. A 
mostani gazdasági évben 59 millió 153 
ezer acre 850 millió 965 ezer bushelt 
termett. A terület négyszeres, a termés 
ötszörös lett.

*

A cardingtoni templomban felavat­
ták az R. 101. óriás-léghajó áldozatai­
nak emléktábláját. Az ünnepséget 
gyászistentisztelet előzte meg. Az em­
léktábla alatt elhelyezték a porrá égett 
léghajó épen maradt lobogóját.

*

A születések számarányában némi 
emelkedés állott be. Az elmúlt évben 14 
ezerrel a halálozások még felülmúlták 
a születések számát, mig ebben az év­
ien már eddig százezerrel magasabb a 
születések száma a halálozásokénál.

*

A trieszti rádióállomás felavatása al­
kalmából lampionos körmenet vonult, 
át a városon. A hegyet, amelyen az uj 
állomás épült Monte Radio névre ke­
resztelték át s ezt a nevet kapja a tér­
képeken is.

*

Az ujzélandi Wellingtonból jelentik, 
hogy 14 diákturista a 2798 m. magas 
Ruapehu megmászása közben hóvihar­
ba került s több napja nem adtak élet­
jelt magukról. Valószínűnek tartják, 
hogy a fiatalemberek megfagytak.

m ’
Nellie Melba elhunyt ausztráliai éne­

kesnő angliai vagyonát 200 ezer fontra 
becsülik. Föörökös a művésznő fia 
Armstrong kapitány és annak leánya'. 
Pamela lesz, a néhai művésznő kedvelt 
unokája.

m
A Var anő jen svéd magazin szavazást 

rendezett olvasói között', melyik fűm 
ért el az idén sikert. Az olvasók nagy 
többsége a Trader Horn afrikai drá~ 

I mára adta le szavazatát.
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KÖZGAZDASÁG
A kolozsvári tőzsde hétfői 

üzletkötései
Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
tőzsde hétfői napja meglehetősen moz­
galmas volt és különösen hüvelyes ve­
teményesen mutatkozott kereslet. An­
nál kevesebb üzletkötés történt búzá­
ban. A tőzsde árai nem maradnak az 
elmúlt héten jegyzett árak alatt, ami 
azt bizonyítja, hogy az utóbbi hetekben 
valamelyes szilárdulás következett be:

Az üzletkötések a következők:
Különböző vasáruk 1540 kgr. ab Ga- 

lac 84.350 lej, 10.000 kgr. árpa franco 
vagon Cluj a (100 kgr.-ként) 237.50 
lej, 10.000 kgr. búza 78—79 1—2 szá­
zalék, franco vagon Cluj 235 lej, kü­
lönböző vasáruk 3240 kgr. ab Galac

122.235 lej, 1000 kgr. búza 78, 1 száza­
lék, franco vagon Cluj 240 lej, 10.000 
kgr. takarmányliszt franco vagon Ara- 
nyosgyéres 247.80 lej, 30.000 kgr. len­
mag franco vagon Dorohoi megye 500 
lej, 13.000 kgr. lencse Dorohoi megye 
600 lej, 10.000 kgr. bab Botosán me­
gye 350 lej, 30.000 kgr. lencse Botosani 
megye 400 lej, 10.000 kgr. takarmány- 
liszt franco vagon Aranyosgyéres 235 
lej, 4000 kgr. lencse franco vagon Ko­
lozsvár 500 lej, 5000 kgr. lencse, franco 
vagon Ludas 500 lej, 1000 kgr. mák 
1300 lej, 15.000 kgr. lencse Roman me­
gye 620 lej, 4000 kgr. lóheremag, fran­
co vagon Kolozsvár 2500 lej.

kokkal próbáljanak védekezni a boléta- 
törvény horribilis illetékei ellen. A mi­
nisztertanács egyébként már a pitesti 
péksztrájk ügyében hozott is határoza­
tot, amennyiben 1090 számú, augusztus 
9-én kelt rendeletével elrendelte a pi­
testi pékmühelyek elrekvirálását. 

^Ugyancsak elrendelték az összes pék­
munkások koncentrálását a katonaság 
által üzembe helyezett pékmühelyek- 
ben. A rekvirálásokkal járó költsége­
ket a belügyminisztérium rendezi.

A kormány minisztertanácsi határozattal 
elrendelte a sztrájkoló pékmühelyek

elrekvirálását
Pilestiban már elrekWrálták e pékmühetyeket

Bucuresti-Bukarest, augusztus 31.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Hirt ad­
tunk arról, hogy az egyik legutóbbi mi­
nisztertanács a pékek bekövetkezhető 
sztrájkjával foglalkozott. A miniszter- 
tanács feltünéstkeltő rendelettel aka­
dályozza meg a pékek sztrájkkisérle- 
teit. A rendelet a Monitorul Oficial va­
sárnapi számában jelent meg és a kö­
vetkezőket tartalmazza:

,.Az 1931 augusztus 19-én megtartott 
minisztertanács 1089. számú jegyző­
könyve tudomásul veszi a hadügymi­
niszternek 1931 augusztus 12-én kelt 
22.577. számú rendeletét. Ennek alap­
tan felhatalmazza a hadügyminisztériu­
mot, hogy a pékeknek esetleges sztrájk- 
■'a esetén a katonai pékségek mellett a 
civil lakosság számára szükséges ke­
nyeret a megyeszékhelyeken, ahol a

sztrájkot proklamálják, magánpékmü- 
helyekben olyan képpen állítják elő, 
hogy elrekvirálják a pékségeket, eset­
leg a malmokat is, egész személyzetük­
kel, a búzát és a kenyérgyártáshoz 
szükséges lisztet, valamint az áruk szál­
lításához szükséges jármüveket is.“ i 

„A rekvirálás a rekvirálásokról szóló \ € fl II %íl-PIllZSlA IIIÍÍ€6irA
torvény és végrehajtási utasítás alap- I 1 HlUStil 0

í

TŐZSDE
Kolozsvár. Francia frank 6.60, font 

sterling 816, dollár 168, belga frank 
23.46, lira 8.81, svjci frank 32.80, cseh 
korona 4.997a, shilling 23.69, holland 
forint 67.85.

hnhái—ion
^.'inKftr ^ozöó műsora
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor. Szezonnyitó 

ünnepi díszelőadások, az év leg­
nagyobb sikere: I. Uj hangos híradó. 
II. Ileana főhercegnő és Habsburg 
Antal főherceg esküvőjének teljes, 
hivatalos felvétele magyar feliratok­
kal. III. Uj Micki-Maus. IV. Betörő!

Liliay Harvey és Willy Frirtsch 
szenzációs filmoperettje 10 felvonásos 
hangos világsláger. Helyárak 10 és 
20 lej.

fezerda 3, 5, 7 és 9 órakor: Elveszem a 
férjemet! (Szőke Szakáll, Trude Ber­
liner és Igo Sym nagy zenés vigjátéka. 
Előtte: Hangos híradó és uj Micki- 
Maus.

Mas

jan tőiténik azokban a helyiségekben, 
amelyeket a belügyminiszter a hadügy­
miniszterrel egyetértve megjelöl.“

„Az^ össz es r ek vi r ál ásókat és kiszol­
gáltatásokat a rekvirálásokról szóló 
törvény értelmében megtérítik, figye- 
-embevéve a törvTény végrehajtási uta­
sításának rendelkezéseit.“ 

így szól a minisztertanácsi rendelet, 
amely egyszer és mindenkorra elvágja 
annak lehetőségét, hogy a pékek sztráj-

Hetfő 5, 7, 9 órakor: A gyémánthurok. 
(A múlt titka). A Scottland Yard 
harca az ékszerbanditákkal, a hires 
„Farkas“ segítségével. Izgalmas de- 
tektivdráma. Főszerepek: Lilian Tash 
man, Charles Gerrard, Gertrud Olm- 
stead. Műsor előtt: Miki Maus

4: Szibériai furcsaságok. 4.45: p0DÍ 
időjelzés, időjárás, hírek. 5: Kis házikóki 
hallgatag uccák. 5.25: Hangv. 6.30: HasJ 
verseny. 8.30: Cigányzene. 9.30: Pontk 
időjelzés, időjárás, hírek. 9.45: Re8u 
Endre ária- és dalestje. 10.20: Időjárás 
Utána könnyű zene. ' 8

Bécs. 21.40: Dalest. 22.15: Zenekar- 
hangverseny.

Lipcse. 19.30: Offenbach operett. 
Berlin. 21: Szimfonikus hangv.
Poznan Katoowic. 22.30: Tánczene. 
Milánó. 20.45: Operett.
Róma. 21: Olasz operarészletek 

cagni, Puccini, Boito müveiből.
Prága. 21.30: Hegedűverseny.
Pozsony. 18: Orgonaverseny.
Brünn. 17: Grammofon.
Kassa. 21: Orgonaverseny.
Oslo. 20: Ünnepi hangv.
Toulouse. 22.45: Szimfonikus zene.

ilprOlilnlrttsfli
I Szavanként............................... 4 £e;
Vastagbetüvei........................ g
Legkisebb apró, 10 szó . ... 40 Le;
Állástkeresőknek 1 szó .... 3 Lgj
Vastagbetüvei........................ 5 ^j
Csak vasárnapra feladott apróhirde- 

I tés 25 százalékkal drágább. Dij előre

Í fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátotti 
^^^^ebgé^^velekeMovábbitunk. J

néhány nap alatt megszünteti a haj­
hullást és hajkorpázást. Kapható gyógy 
szertárban, drogériában és illatszer­

tárban.

Nagybányán (Baia-Mare) 30 év óta fenn 
álló úri szabóság vezetésére önálló fiatal 
szabász kerestetik. Csakis elsőrendű erők 
sürgős ajánlatai eddigi működés ismer­
tetésével és igények megjelölésével özv. 
Deutsch Jenőne, Baia-Mare címre kéret­
nek.

___________ Ä _ . Modern négyszobás, esetleg háromszo­
ri ir|l HHft ff_____ IMP p P C* í bas napos lakas I. emeleten november
->**■ AS® fahr I elsejere, esetleg azonnalra kiadó. Eötvös^_________ # llfirto 1 fi ' ..-.A w

Patai József: Biblia képekben kötve 816 L 
Patai József: Feltámadó Szentföld 408 L
T, , • T, ^ Ugyanaz kötve 544L tatai József: Középső kapu ... 136 L
T-j . T, p . Ugyanaz kötve 204 L 
^atai József: Kabala (magy.. ném.) 136 L 
tatai József: Politika nélkül . . . 136L
Patai József: Zsidó írások . . . 136 L
Patai Edith: Engem is hív a föld 102 L
Sass íren: Énekek éneke................ 102 L
Hajdú Miklós: Zselének vagyunk ." 136 L 
Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5L 
Edmond Elég: A próféta gyermek 100 L 
^eitner: Orson a zsidóság frontján 60 L 
-herzl Tivadar: Os-Uj Hon . . . . 140 L
Benoit: Táncosnő............................ 136 L
Bettaur: Nagyváros zsidók nélkül" 136 L 
I.atyany Lajos: Urak és emberek
^ I. es II. kötet................................ ... £,
Feuchtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 

■ oidi Mihály: Halasi Hirsch fiú . 272 L
Marói s: Sisraeli.............................  264 L
í.acratellis: Silbermann................... 60 L
Ben Ami: Uj Palesztina . .... 50L 
Heine: Bacharachi Rabbi .... 50 L
Herz: Zsidó állam........................... 30 L
Ka balisták és csodatevők . ..." 20 L 
Oszkár bácsi legszebb meséi ... 28 L
•_ áss Irén: Kol Nidré.................... 30 L
Eu. parton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben.................................... ....  L
Gorelik: Cion és Golusz ...."' in,
^ ordái: Dr. Kohn........................... 30 L
S. Alechem: Leégett nemesek . . 20 L
,, -. , Ugyanaz kötve 30 L
rvacöum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései................................. g
Paneth: Utazásom a Szentföldön .' 7L 
Ur. Blank: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovits: A tora és cionizmus

TL

Giszkalai János: A titok 
Díszhalai o anos: Tárná 15 L 

50 L

Kedd, szeptember 1.
í Bukarest. 20.20: Grammofon. 21: Rádió 
; zenekar. 21.45: Dalest. 22.15: Rádiózene- 
! kar. 22.45: Hírek.
I Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hi- 
; rek. ^ 12: Déli harangszó. 12.05: Szalon-

Sffi.gy’ ' ' • • »f* z!net?r..1?-25„: Hírek, l: Pontos Vdöje'i-
Kaeér: Golem ember akar jénai ' I5 j ' Th Kplafj,s' ,2J5: H-rek. 4: Mesedélután

ieL-m * 10 L 1 4-45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek.

30 L
30 L 
40 L 
30 L

Agnon: És a meggör uyedt ki egye-
^Samuijidíi "eLo változása 35L 
Mendale M. Sfurjim: A santa fiske 
-Ui. Hoíimann: Házasság a héberek­nél ................................
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok . 
Dániel könyvének magyar fordítása
-Modern zsidó költők.................... 2n t
Biró Lajos: Zsidók útja................ 50 L
brottor: Zsidó reneszánsz . . 20 L
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év-

6Zr6u6K6n gg
Lahman: Egy széderest Madridban 15 L 
Katona M. Példázatok, történetek atalmud ................................
Székely Béla: Szedzsera . . . 
hombárt Werner: A zsidók jövője." 
rrigyes: A zsidók természetrajza . 
rurimkönyv ................
Graetz: A zsidó törzs megifjudása" iuij
A talmud könyve I. II. III.............. 140 L
Komor András: Fischmann et Co. . 190 L
Újvári: Túlsó parton....................... §qL
Patai: Zsidó költők antológiája öt

ciíszkötes.................................... T
Újvári: A cédrusfa daliája 
Heine:_ Sabbat hercegnő .
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 66 L 
Schalom Asch: Fiatalok................ 40 L

20 L 
20 L 
30 L 
25 L 
30 L 
10 L

^7:..,E!beszéIés- 5-25: Magyar nóták. 6.30:
1 Vilagpohtika cimen előadás. 7: Feje« sza- í lónzenekar. 8: A rászedett kádi és a szép - 
Galathea c.^vigoperák. Utána pontos idő- I gógus“.
jeizes, időjárás, hírek, majd cigány í______
zene.

Bécs. Szimf. hangvverseny.
Breslau. 21.40: Esti zene. 23.10 • Szó 

rakoztató zene.
Langenberg. 20.45: Osztrák népdalok.
Lipcse. 21.10: Schubert-óra.
Stuttgart. 19.45: Filharmonikus hang­

verseny.
Poznan. 22.15: Tánczene

. Zsidó tanítónő, okleveles, zsidó eleim
iskolánál állást keres. Jelige: ,.Peda-

Oklev eles zsidó tanárnő, román-francia
szakos, intelligens zsidó családnál elvál­
lalna iskolás fiuk vagy leánvok oktatását 
es nevelését. Megkeresések „Komoly“ jel­
igére a kiadóba kéretnek.

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz-

Kattowic" 20 15 • 1 -a • .. \ etbl.elJí®égből álló ház olcsón eladó. Címivaitoi*ic. 2U.15. Veidi. Aida című one- ? a kiadóban.,ia. :raja.
99^nláTÓ; 21‘ Szimfonikus hangversenv 
22.30: Tanczene.

Róma. 21: VegjTes hangv.
Prága. 19.45: Fuvószene. 21.10: Nagx-J CT A non ívtt O A r~r -

i 22.15: Grammofon.
I Ostrava. 18.15: Grammofon.

. 60 L Brunn. 21.40: Citerahangv.

. 10 L Kassa. 21.10: Zongoraverseny — 
/•/. T Hegedűverseny.

Dr. Flesch Ármin: A zsidó 
Zsoltárok könyve két «kötet . , 
Abádi: Judea reneszánsza . , 
Raab: Mayer Litvach unokája .

80 L 
180 L 
60 L 
30 L 
60 L

Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköl ség (pénz, vagy bélyeg) előze­
tes beküldése után szállítunk!

\. ,°radeán központban, iskolákhoz közel 
í lakásban őrt. izr. uricsalád
! TT. vu vagy leány legjobb ellátását vál- 

bőgőTan^pi oXnuvu7szene- ^•1U: ^agy- lalja jutányos árért. Ratzersdorf Arturné 
IT,. aangv. 21.30. Zongorahangversenv. [ Oradea, Deák Ferenc ucca 2

Urrammofnn j -
í JfkoIásMny teljes ellátást kaphat uri-
I családnál, zongora- és fürdőszobahaszná. 

21.30: I tattal. Cím a kiadóban.

\ Szigorúan vallásos nevelőt keresünk
rr8 permek mellé, chímis, rase tanitá- 

i Sara.- T eljes ellátás, fizetés megegyezés 
! szennu Szegelstein Adolf Nasáud cimre.
[ Szép villa az Attila ucca (Str A. Mu-
‘ ^sanu) 26. szám alatt jutányos áron el- 

ado. értekezni Str. Gheorghe Baritiu 26.

Gyermektelen izraelita háznál 4 gyér-

Fr*-<’rW'“ *• L*pkUd'S Wrt, Olaj. iS' b™, L Po, lt

Oslo. 20: Hangverseny.
T T0Ul-S" 21-15: Operaáriák. 21.45*
Jazz. 23: Müdalok.

Szerda, szeptember 2.
Bukarest. 20.20: Grammofon. 21: Hege- 

uhangv. 21.45: Zongoraverseny. 22.15: 
us®11®- es zongoraverseny. 22.45: Hírek

^ ^ie^^aJrórus^érfikvar- mekTu ^ izraelita háznál 4 gyér- 
tettjenek hangversenye. 12.25- Hirek 1- 5 ns .Je,Jes ellátást kaphat, ugyanott kóser 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.46: mrek. 7 ; nccá J? k,hord4sra is- Köpés, Forduló

^|i
Telefon 1-77.

í Házasságokat a legjobb zsidó körökben 
I gyorsan és diszkréten közvetít a Glóbusz 

Házasságközvetitő Iroda Alba-Iulia, Sir. 
Andrei Muresan No. 17. Válaszbélveg. 
melléklendő.

ucca 10 szám.
i ■ ---- ----------- -- ------------------------
í 3 szobás, cselédszobás, balkonos lakás 
l minden mellékhelyiséggel, azonnal kiadó 

a Minerva-palotában, Calea Regele V'er 
dinand 37.

Schwartz Ignácné kóser vegetárius é: 
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
ívolt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

XIV. ÉVF. 
Cluj—Koll

gjontembd

Cikk
forr

kéziratokat nej
megőrzésükre

Szájkosár
A kis vezércikll 

bizonyára Jorga pl 
tiz év óta minden r 
Románescben a ml 
cikkét. Csípős, szJ 
szetü írások ezek.j 
szelíd bárávykák I

Mai vezércikkét| 
ségi sajtónak szer 
tés számunkra, hcl 
elnöke ilyen küll 
bennünket, de ezj 
mondtunk volna ej 
Jorga ugyanis eg\| 
tál bennünket, m 
ban bolsevizmust 
azt is jobbnak ta 
nál.

A szives invitál! 
iuk el. Ne mfogaJ 
a miniszterelnök l| 
cikke állitásainakf 
erre a közeli és tj 
látás nincs, a kisj 
valószínűleg még 
szabadság örömei

Rossz jel. hogyl 
akar tenni a sál 
számára rossz jel 
romániai kormán! 
nvulni, amikor ml 
Ilyenkor szokták 
összetéveszteni a| 
ellenük iránvuló 
cselekedetnek szí

A vigasztaló cl 
számára rossz jel 
t*zik az ország «I

A nyomor 9
Harmincnyolcm] 

üárdra akarja a 
ségvetését redukl 
kétségbeejtő gaza 
zettel és a holnap 
val és lehetőségei 
lenti. Vége az arl 
midőn a pénzügxj 
a kezébe és pau 
adókat, amig kijl 
hez szükséges ö 
többé a hivatalos^

Ma már bizd 
évről-évre sóvá 
gekhez mérni. A 
reteken belül az 
többé az a tűrd 
fejős tehén, ama 
tendő folyamán 
híztak naggyá. [

Mindenesetre W 
szármetszést, ad 
ily nagymérvű rd 
majd keresztül \i 
nek. j

Mert nem szabi 
ségAetés redukál 
szociálpolitikai r] 
anyagi kiadások 
hog>* az állam n 
seket a belföldi v 
közmunkákat. A 
dukciója egzisztj 
ezreivel egyenlő, 
sadalmat érik j 
És az állam, ame 
nyúl a gazdaság 
jelentéktelenebb! 
járulhat hozzá d 
nyomor fokozásál 
poritásához, a ja|
Gazdasági

Litvinov oros? 
nemtámadási szí 
vaslatot Genf be 
szavazzák-e, vaj 
titka. Ettől füg 
télén, hogy a ji 
megvalósulása i 
Ságban fetrengc

Hiszen amenn 
súlyos politikai 
tolásai hagydák 
az is — sőt tál 
b°gy a gazdasá


